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Abstrakt
Československé ministerstvo vnitra (MV), zvláště Státní bezpečnost (StB), již před úno-
rem 1948 úzce spolupracovalo s bezpečnostními aparáty komunistických zemí, přes-
tože mezi jednotlivými státy mnohdy nepanovaly dobré politické vztahy. Spolupráce se 
rozvíjela na základě stranické sounáležitosti. To se změnilo po převzetí moci komunisty. 
V rámci tvořícího se sovětského bloku, který dosud nepředstavoval mocenský monolit, 
probíhala intenzivní výměna informací o organizaci, metodách práce, systému vzdělávání 
a odborné přípravy, vnitřním i zahraničním nepříteli atd. Poznání těchto vazeb bohužel 
limituje nedostatek dochovaného archivního materiálu, ze kterého by bylo možné vychá-
zet. O mnoha setkáních víme, že se uskutečnila, ale neznáme jejich průběh a výsledky. 
Do příchodu sovětských poradců do Prahy ve druhé polovině roku 1949 byly struktura 
a systém bezpečnostní práce přejímány převážně z okolních tzv. lidově demokratických 
zemí, u nichž se očekávalo, že jejich bezpečnostní služby již fungují na základě sovět-
ských zkušeností a touto cestou budou do Československa importovány tamní metody. 
Počátek 50. let přinesl stmelování východního bloku, vzory se nyní začaly brát již pří-
mo ze Sovětského svazu, bez potřeby dalších mezičlánků. Spolupráci a příklon k SSSR 
usnadňovali nejen sovětští poradci, ale i nová státobezpečnostní terminologie převzatá 
z ruštiny či používání tohoto jazyka při společných jednáních v rámci zemí sovětského 
bloku. Československé bezpečnostní složky – a státobezpečnostní především – se tak 
staly, podobně jako tomu bylo v okolních zemích, závislými na moskevské centrále.
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Rok 1948 byl z mnoha důvodů důležitým mezníkem v poválečném vývoji Česko-
slovenska. Na jeho začátku, v únoru, se definitivně začlenilo do sovětského bloku, 
jehož homogenitu pak v létě narušil konflikt J. V. Stalina s J. B. Titem a následné  
protijugoslávské represe v zemích podřízených Moskvě. Tato roztržka výrazně při-
spěla k hledání „nepřátel“ v řadách komunistických stran, které vyvrcholilo monstr-
procesy končícími rozsudky smrti nad ještě nedávno mocnými stranickými a stát-
ními funkcionáři.

Blok sovětských satelitů na konci 40. let ještě zdaleka nepředstavoval mocenský 
monolit, teprve se konstituoval a dotvářel. Zatímco před druhou světovou válkou 
a během ní tyto státy nezřídka stály proti sobě, případně jejich vzájemné vztahy 
kalily dlouholeté spory, najdeme v poválečném vývoji těchto tzv. lidových demokra-
cií řadu shodných rysů.1 Spojoval je také rozhodující vliv Sovětského svazu, jehož 
dominance v oblasti probíhala srovnatelným způsobem, konkrétní postupy se lišily 
spíše intenzitou než podstatou.2 V uvedené době se ovšem otázky bližší spolupráce 
teprve dostávaly na pořad jednání. Jedním z témat, kterým započala vzájemná ko-
ordinace a spolupráce, byla bezpečnostní (a zvláště státobezpečnostní) problema-
tika. Bezpečnostní služby vyrůstaly z rozdílných kořenů, prošly různým vývojem, 
lišily se jejich možnosti i  zázemí. Přesto měly společný hlavní úkol – za pomoci 
tvrdé represe udržovat nadvládu komunistických stran ve svých zemích.

Není proto divu, že jejich vedoucí funkcionáři k sobě měli blízko. Pojily je sou-
družské vazby a komunistický duch, byť se zatím nedá hovořit o sdíleném pojetí 
sebe samých jako „čekistů“. Před únorem 1948 se jednalo o spolupráci založenou 
především na stranické sounáležitosti, nikoliv na politických základech.

To se únorovým komunistickým pučem změnilo a  československá Bezpečnost 
mohla navázat spolupráci oficiálně. V následujících měsících se uskutečnila řada 
vzájemných návštěv. Tyto aktivity byly však zatím většinou jen dvoustranné, ne-
docházelo ke spolupráci více služeb. Možnosti poznat tyto vazby bohužel limituje 
nedostatek dochovaného archivního materiálu, ze kterého by bylo možné vycházet. 
O mnoha setkáních víme, že se uskutečnila, ale neznáme jejich průběh a výsledky.

Spolupráce mezi „bratrskými zeměmi“ se zaměřila především na zpravodajské 
a  státobezpečnostní složky. Jednotlivé země si vyměňovaly zprávy o  jejich orga-
nizační struktuře,3 zavazovaly se ke sdílení informací (především o emigraci nebo 
občanech jednoho státu žijících na území státu druhého, o činnosti západních zpra-
vodajských složek a diplomatů a o domácí opozici, např. církvi apod.),4 k výměně 
techniky (včetně operativní, určené pro utajované získávání informací), vzájemně 

1	 PROKŠ, Petr: Československo a lidově demokratické státy 1945–1948. Academia, Praha 1989, s. 10.
2	 VYKOUKAL, Jiří – LITERA, Bohuslav – TEJCHMAN, Miroslav: Východ. Vznik, vývoj a rozpad sovětského 

bloku 1944–1989. Libri, Praha 2000, s. 52.
3	 ABS, f. Sekretariát ministra vnitra – I. díl 1948–1959 (dále jen A 2/1), inv. j. 10, Zpráva o vyhodnocení 

písemných záznamů z jednání komise pro bezpečnost při ÚV KSČ za období března 1948 do 15. lis-
topadu 1950, nedatováno.

4	 ABS, f. Velitelství Stání bezpečnosti (dále jen 310), sign. 310-29-6, Zpráva o poradě přednostů oddě-
lení III. odboru poverenictva vnitra a přednostů OŠB v Bratislavě dne 2. dubna 1948.



milan bártadokumenty

126 Securitas Imperii 41/2022

se informovaly o práci s kádry i o početních stavech (čs. zástupci toho potom doma 
využívali v úsilí o navýšení počtů příslušníků Státní bezpečnosti /StB/)5 atd. Postup-
ně docházelo ke vzájemné výměně pracovníků pověřených otázkami spolupráce. 
Funkcionáři bezpečnostních složek využívali při zahraničních cestách i oficiální ná-
vštěvy vládních či stranických delegací, tehdejší velitel Státní bezpečnosti Jindřich 
Veselý tak vyjel v dubnu 1949 společně s delegací vedenou předsedou vlády Anto-
nínem Zápotockým do Sofie a Budapešti. Spolupráce bezpečnostních aparátů se 
využívalo i jinak – čs. ministerstvo vnitra organizovalo pro vybrané jedince rekrea- 
ci v Jugoslávii, po výše zmíněné roztržce se pak snažilo najít náhradní destinace. 
Konaly se mezinárodní sportovní závody příslušníků bezpečnostních sborů apod. 
Již tehdy chtěla mít zahraniční kontakty pod kontrolou pražská centrála Státní 
bezpečnosti. Když se slovenští funkcionáři StB snažili o samostatná jednání s ma-
ďarskou stranou, vysloužili si ostré pokárání.6

Řekněme si nyní, o  jaké země šlo. Blízkým spojencem poválečné ČSR se stala 
Titova Jugoslávie. Styky mezi vysokými bezpečnostními pracovníky obou zemí 
byly navázány již na jaře 1946.7 V  létě 1948, po vydání protijugoslávské rezoluce 
Informbyra, se však vzájemné vztahy přerušily a z dosavadních spojenců se stali 
nepřátelé. Z balkánských zemí se dále jednalo o Bulharsko, které mělo v ČSR své-
ho zpravodajce s krycím jménem „Aljoša“ již před únorem 1948.8 Ze sousedních 
zemí se podařilo navázat úzké kontakty s polskou Bezpečností již v  roce 1946,9 
přestože oficiální vztahy obou zemí nebyly v důsledku hraničních sporů nejlepší. 
Ještě horší situace panovala v případě Maďarska, které patřilo k poraženým stá-
tům, což se však změnilo – alespoň pro čelné představitele Bezpečnosti – poté, co 
moc v Maďarsku získali komunisté. Co se týkalo sovětské okupační zóny Německa 
(budoucí Německé demokratické republiky), naznačovali po únoru 1948 němeč-
tí bezpečnostní pracovníci, že by měli větší zájem o  součinnost. Československá 
strana se k této otázce stavěla opatrně,10 spolupráce se rozšířila teprve na přelomu 
40. a 50. let.11 Obezřetní byli čs. funkcionáři při jednání s Rumuny, připadali jim 
„více než jinde“ zakonspirovaní a neochotní ke spolupráci. Ta se začala rozvíjet až 
v polovině roku 1949, k výměně pověřených bezpečnostních pracovníků však tehdy 
ještě nedošlo.12 Podobné to bylo u spolupráce s Albánií.

5	 Tamtéž, sign. 310-22-4, Stav a doplnění státně bezpečnostní služby, 20. 12. 1948.
6	 ABS, sb. Zvláštní vyšetřovací spisy (dále jen ZV), a. č. ZV-4, podsvazek Ivo Milén, Protokol o výpovědi 

sepsaný dnešního dne s Ivo Milénem, 17. 3. 1952.
7	 Více viz KALOUS, Jan: Nerozlučné přátelství. Návštěva maršála Tita v Československu a spolupráce 

bezpečnostních aparátů. Paměť a dějiny, 2011, roč. 5, č. 1, s. 3–14.
8	 ABS, sb. ZV, a. č. ZV-45, Zápis o výpovědi sepsaný se Š. Plačkem, rozsáhlý životopis, listopad – prosi-

nec 1949. Jednalo se o Alexeje Ilijeva.
9	 ABS, f. 310, sign. 310-29-1, Záznam, květen 1946.
10	 Tamtéž, sign. 310-43-13, Styk s německými celními orgány – postup, 14. 3. 1949.
11	 HORALÍKOVÁ, Klára: Počátky spolupráce bezpečnostních aparátů NDR a  ČSR. Securitas Imperii, 

2006, č. 14, s. 211–212.
12	 ABS, f. 310, sign. 310-43-7, Zájezd do Bulharska, Rumunska a Maďarska – zpráva, 22. 4. 1949.
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Během rozsáhlé reorganizace bezpečnostních složek po převzetí moci v Česko-
slovensku komunistickou stranou byly na konci roku 1948 a přinejmenším na po-
čátku roku 1949 struktura a systém bezpečnostní práce (včetně důrazu na Státní 
bezpečnost) přejímány převážně z okolních tzv. lidově demokratických zemí, nikoli 
přímo ze Sovětského svazu (SSSR), předpokládalo se totiž, že tyto aparáty již fun-
gují na základě sovětských zkušeností a  touto cestou budou do Československa 
importovány tamní metody.13 Sovětská strana byla přirozeně o plánech na přestav-
bu bezpečnostního aparátu informována z mnoho zdrojů, ať již stranických, nebo 
z řad nejvyšších funkcionářů ministerstva vnitra. Přednostovi vnitřního zpravodaj-
ství Štěpánu Plačkovi např. jeho řídící pracovníci ze sovětské ambasády Tichonov 
(vlastním jménem Ivan Čičajev) a Dimitrij Chazjanov opakovaně tvrdili, že o jeho 
materiály projevil zájem sám J. V. Stalin.14 

Počátkem 50. let nastalo období koordinace činnosti lidově demokratických zemí 
pod patronací SSSR, a  to nejen v  oblasti hospodářské či vojenské, ale i  bezpeč-
nostní. Týkalo se to především zajištění společných hranic a zabránění útěkům na 
Západ, snahy zamezit pronikání západních agentů atd. Vzory se nyní začaly brát již 
přímo ze Sovětského svazu, bez potřeby dalších mezičlánků. Spolupráci a příklon 
k SSSR usnadňovali nejen sovětští poradci, ale i nová státobezpečnostní terminolo-
gie převzatá z ruštiny či používání tohoto jazyka při společných jednáních v rámci 
zemí sovětského bloku. Československé bezpečnostní složky – a státobezpečnostní 
především – se tak staly, podobně jako tomu bylo v okolních zemích, závislými na 
moskevské centrále.

Předkládané dokumenty byly záměrně vybírány tak, aby pokryly celou šíři pro-
blematiky spolupráce i jednotlivé země, s nimiž Československo v roce 1948 koope-
rovalo. Jsou seřazeny chronologicky, aby bylo patrné, že intenzivní spolupráce (byť 
převážně na neoficiální bázi) probíhala již před únorem 1948 a že na tyto vztahy 
mohli funkcionáři komunistické Bezpečnosti navázat a podstatně je rozvíjet.

Archeografická poznámka

Texty byly ponechány v autentické podobě, včetně zdůraznění některých částí pod-
tržením. Zachováno bylo také psaní příjmení osob nebo názvů ve formě, která se 
dnes již běžně neužívá. Opraveny byly evidentní překlepy. Tři tečky v hranaté závor-
ce označují část dokumentu, která se nevztahuje k problematice a zbytečně by text 
zatěžovala, a proto ji bylo možno vynechat, aniž by došlo k narušení obsahové linie 
textu. Zkratky jsou, až na všeobecně známé výjimky, při prvním výskytu rozepsány 
v hranatých závorkách. Medailony v poznámkách jsou uvedeny pouze u významných 
osob nebo těch, u nichž se podařilo dohledat bližší biografické údaje. Poznámkový 
aparát dále doplňuje podrobnější údaje k důležitým informacím obsaženým v textu.

13	 NA, f. Ústřední výbor Komunistické strany Československa – Komise I, sv. 31, a. j. 759, Dopis 
dra. Štěpána Plačka ústř[ednímu] tajemníkovi KSČ soudruhovi Rudolfu Slánskému, 15. 5. 1950.

14	 KALOUS, Jan: Štěpán Plaček. Život zpravodajského fanatika ve službách KSČ. ÚSTR, Praha 2010, s. 76.
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1948, 22. ledna – Praha. Úřední záznam o jednání s představiteli polského 
ministerstva bezpečnosti ve Varšavě ve dnech 17. až 19. ledna 1948 poříze-
ný Jindřichem Veselým

Tajné!
Úřední záznam

Ve dnech 17., 18. a 19. ledna 1948 navštívil o[dborový] r[ada]15 Jindřich VESELÝ,16 
minist[erský] rada Ervín POLÁK17 a pplk. Rudolf VIKTORÍN18 z Bratislavy, neoficiel-
ně jako zástupci ministerstva vnitra ČSR, představitele ministerstva bezpečnosti 
republiky polské ve Varšavě.19

Během této návštěvy vešli ve styk na dvou několikahodinových poradách, mimo 
soukromých rozhovorů s  jednotlivci a  návštěvy některých zařízení ministerstva 
bezpečnosti, s následujícími osobami:

Ministrem bezpečnosti R[zecz]p[ospolity] polské RADKIEWICZEM,20 jeho zá-
stupcem Leonem MEDKOWSKIM, gen. bezpečnosti RONKOWSKIM21, gen. bezpeč-
nosti KORČINSKIM, odb[orovým] přednostou plk. GADOMSKIM, odb. přednostou 
plk. RUBINSTEINEM, pres[sidiálním] šéfem minist[erstva veřejné] bezpečnosti plk. 
ANDŘEJEWSKIM.

Předmětem porad bylo:
1) Seznámiti se podrobně s organisací ministerstva bezpečnosti Rp. polské a ze-

jména pak s prací orgánů stát[ní] bezpečnosti a zpravodajství.
2) Vyřízení několika konkrétních záležitostí, dotýkajících se po linii bezpečnosti 

jak ČSR, tak Rp. polské.

15	 Ministerstvo vnitra v té době pro funkcionáře používalo prvorepublikovou úřednickou terminologii.
16	 Jindřich Veselý (1906–1962) patřil po válce k organizátorům komunistického zpravodajství, později 

byl postaven do čela Státní bezpečnosti, odkud musel v září 1950 odejít. V roce 1964 spáchal sebe-
vraždu.

17	 Ervín Polák (1906–1968) stál v čele II. odboru (všeobecná veřejná správa) a byl předsedou celozávod-
ní organizace KSČ na ministerstvu vnitra. V září 1950 z ministerstva odešel, v lednu 1951 byl zatčen 
a o tři roky později v procesu „Marie Švermová a spol.“ odsouzen k 18 letům vězení. Více k němu viz 
KALOUS Jan a kol.: Biografický slovník představitelů ministerstva vnitra v letech 1948–1989. Ministři 
a jejich náměstci. ÚSTR, Praha 2009, s. 147–149.

18	 Rudolf Viktorin (1898–?), v  té době velitel Státní bezpečnosti na Slovensku, musel koncem roku 
1948 z funkce odejít a v prosinci 1953 byl odsouzen v procesu s vedoucími funkcionáři bezpečnost-
ních složek na Slovensku („Oskar Valášek a spol.“) k 23 letům vězení.

19	 Ministerstvo veřejné bezpečnosti (Ministerstwo Bezpieczeństwa Publicznego) vzniklo 1. 1. 1945.
20	 Stanisław Radkiewicz (1903–1987) stál v  letech 1944–1954 v  čele polského ministerstva veřejné 

bezpečnosti.
21	 Roman Romkowski (1907–1965), tehdy náměstek ministra veřejné bezpečnosti, byl v dubnu 1956 

zatčen a v březnu následujícího roku odsouzen k 15 letům vězení.
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Nutno konstatovati, že představitelé polské bezpečnosti vycházeli naší delegaci 
všestranně vstříc, neváhali poskytnouti informace považované jinak za naprosto 
důvěrné a umožnili nám tak splnění našeho úkolu ve všech směrech s naprostým 
porozuměním a mimořádnou ochotou.

[…]22

Jak je viděti z organisace ministerstva bezpečnosti, tak také z podrobných rozho-
vorů nabyli jsme přesvědčivě dojmu, že ministerstvo bezpečnosti Rp. polské je ve 
skutečnosti rozhodujícím mocenským faktorem v Polsku. Není oblasti, do které by 
nezasahovalo, a to způsobem namnoze naprosto rozhodujícím. Má k disposici voj-
vodské a okresní velitelství, jakož i stanice Milice Obyvatelské,23 která má úkoly naší 
pořádkové a kriminální složky S[boru]N[árodní]B[ezpečnosti], tak také vojvodské 
a okresní oddělení bezpečnosti. Tato oddělení bezpečnosti plní převážně část úkolů 
našich zemských a okresních výborů po stránce bezpečnostní, tedy povolují a zaka-
zují schůze, povolují a zakazují spolky, vydávají zbrojní pasy atd. atd.

[…]24

V závěru podotýkám, že jsme byli přijati ve Varšavě s mimořádnou pohostinnos-
tí, ubytováni jsme byli v soukromé vile ministra bezpečnosti, vzdálené cca 10 km 
od Varšavy, kde se též konaly porady a kde jsme byli zahrnuti vší péčí. Bylo s námi 
jednáno jako s hosty mimořádného významu a naprosté důvěry.

Zapsal:
Jindřich Veselý

K nahlédnutí a vrácení:
pan ministr
p. Dr. Adamec25

ABS, f. Velitelství Státní bezpečnosti (310), sign. 310-43-14. Úřední záznam. Originál, 
strojopis, 7 stran.

22	 Následuje rozbor organizace polského ministerstva veřejné bezpečnosti.
23	 Milice obyvatelská, také občanská milice (Milicja Obywatelska) byla uniformovaná policejní složka 

mající na starosti zajištění veřejné bezpečnosti a boj proti zločinu.
24	 Následují konkrétní akce, které členové delegace v čele s J. Veselým projednávali s polským vedením.
25	 Osobní tajemník Otakar Adamec byl od října 1947 zástupcem ministra vnitra Václava Noska.
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Dokument 2

1948, 23. dubna – Praha. Úřední záznam o jednání s představiteli bulhar-
ského ministerstva vnitra během návštěvy bulharské státní delegace v ČSR 
pořízený Jindřichem Veselým

Tajné!
Záznam

o rozhovoru s bulharskými představiteli bezpečnosti gen. CHRISTOZOV‑em26 a plk. 
NIKOLČEV‑em27 s našimi zástupci.

Bulharští přátelé informovali nás předevčírem o  formách, organisaci a  činnos-
ti jejich bezpečnostních orgánů.28 Třeba poznamenati, že nás informovali velmi 
podrobně, bez vytáček nebo tajností, takže jsme dosáhli podrobného přehledu 
a můžeme se mnohému naučiti.

Dále žádali nás bulharští přátelé:
a) Abychom jim pomohli v očistě bulharských studentů v ČSR. Podle jejich sdě-

lení nachází se u nás přibližně 1.100 Bulharů, zejména vysokoškolských studen-
tů. Z toho nejméně 300–400 jsou lidé nepožívající důvěry bulharské bezpečnosti, 
[kteří] odešli do zahraničí bez svolení bulharských úřadů, a tak se ponejvíce místo 
studování živí šmelinou.

Přislíbili jsme, že jim vyjdeme všestranně vstříc a do konce roku, podle předlože-
ných seznamů, zmíněné studenty z ČSR odsuneme.29

b) Za druhé bylo nám přislíbeno, že dosavadní zastoupení bulharské bezpečnosti 
v Praze (s[oudruh] B.)30 bude zdvojnásobeno, takže v Praze budou dva zástupci, 
přes které budeme míti stálé spojení se Sofií.

c) Dohodli jsme se o spolupráci se zahraničními zpravodajci. Zprávy zajímající 
bulharské přátele a získané v zahraničí budou jim předávány pomocí jejich zástupců 
  

26	 Rusi Christozov (?–1990), bulharský viceministr vnitra, v letech 1949–1951 ministr vnitra. V dubnu 
1948 byl dekorován Československým řádem Bílého lva II. stupně.

27	 Boris Nikolčev (1910–1969) vedl v letech 1947–1949 oddělení pro zahraniční zpravodajství na bul-
harském ministerstvu vnitra. Na počátku 50. let byl obviněn ze špionáže a zatčen v jednom z procesů 
doprovázejících proces proti Trajčo Kostovovi.

28	 Ve dnech 20. až 25. 4. 1948 pobývala v Československu bulharská vládní delegace v čele s předsedou 
vlády Georgi Dimitrovem. Generál Christozov navštívil 21. dubna ministra vnitra Václava Noska a po-
tom se věnoval výše uvedenému jednání.

29	 Záležitosti cizinců ze „spřátelených zemí“ mělo od listopadu 1948 na starosti oddělení pro styk 
s bezpečnostními službami lidově demokratických států působící u sektoru Bab Velitelství StB (za-
hraniční zpravodajství – rozvědka). Oddělení mělo vedle zajišťování vzájemných styků vzájemných 
styků v gesci zahraniční návštěvy v ČSR či obstarávání potřeb pro spojenecké bezpečnostní složky 
(zbraně, spojovací prostředky) apod. Řešilo také ilegální přechody Poláků a Maďarů přes území ČSR 
na Západ nebo sledování v republice žijících Bulharů. ABS, f. 310, sign. 310-2-4, Oddělení pro styk 
s bezpečnostními službami lidově‑demokratických států – návrh na přičlenění k sekretariátu velitele 
StB, 16. 11. 1949.

30	 O koho šlo, se nepodařilo dohledat.
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v Praze, zprávy o č[esko]s[lovenské] emigraci v zahraničí získané Bulhary budou 
pak touže cestou předávány nám.

d) V  otázce spolupráce na poli technickém bylo rozhodnuto, že bulharským 
přátelům opatříme potřebné mikrofony. Současně bylo dohodnuto, že bulharští 
přátelé dají, a to okamžitě, jednoho svého spolupracovníka do našeho technické-
ho oddělení v sektoru III‑At. Tento přítel bude s námi úzce spolupracovat, přímo 
v technickém oddělení, a bude zároveň spojkou tech[nického] oddělení. Jmenovaný 
současně nastoupí.

e) Bulharští přátelé požádali nás o pomoc při nákupu 5.000 pistolí pro jejich bez-
pečnostní orgány, jakož i 20–30 speciel[ních] aut k témuž účelu.

V obou případech byly jim podány podrobné informace a nabídky firem: Čs. zbro-
jovka, Strakonice (pistole), Závody Škoda, Tatra (auta).31

V případě, že ministerstvo vnitra v Sofii shledá podmínky výhodnými, učiní ob-
jednávky přímo.

V Praze dne 23. dubna 1948
Zapsal:
Jindřich Veselý

Nahlédne:
p. gen. F. J a n d a32

přednosta sektoru III‑Aa
„ „ III‑Ab
„ „ III‑Ad
„ „ III‑At pak zpět Stecherové33

ABS, f. Velitelství Státní bezpečnosti (310), sign. 310-43-9. Záznam o rozhovoru s bul-
harskými představiteli bezpečnosti gen. CHRISTOZOV‑em a plk. NIKOLČEV‑em s na-
šimi zástupci. Originál, strojopis, 2 strany.

31	 O  československé automobily pro potřeby bezpečnostních složek projevilo zájem i  Maďarsko. 
ABS, f. 310, sign. 310-22-4, Zápis z porady konané dne 29. července 1948.

32	 Generál František Janda, přednosta odboru III „Bezpečnost“.
33	 Jedná se o pracovnici sekretariátu Velitelství StB Marcelu Štecherovou.
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Dokument 3

1948, 30. června – Praha, Záznam ze služební cesty do Rumunska, Bulhar-
ska a Jugoslávie pořízený Štěpánem Plačkem

[Č.] j. III‑Aa-4089/01108-48	 30. června 1948
Přísně tajné
Min[isterský] rada
J[indřich] Veselý
Zde

V příloze předkládám ve čtyřech vyhotoveních zprávu o své cestě do Bukurešti, 
Sofie a Bělehradu konané ve dnech od 16. 6. 1948 do 28. 6. 1948.

Prosím, aby tato zpráva byla považována za přísně tajnou, vzhledem k tomu, že 
obsahuje údaje o struktuře spojeneckých zpravodajských služeb. Jde o zprávu rám-
covou a podrobnější zprávu o jednotlivých otázkách podám zvlášť.

Vzhledem k tomu, že jsem p. ministrovi předal dárky z Bulharska a slíbil mu pí-
semnou zprávu, která obsahuje i vzkaz ministra Jugova,34 prosím, aby 1 vyhotovení 
bylo doručeno p. ministru vnitra, avšak zabezpečeno, aby tato zpráva byla vrácena 
Vám.

Další exemplář je určen p. gen. Jandovi, který vzhledem k proponované cestě 
do Rumunska tuto zprávu rozhodně musí čísti. Kromě exempláře pro Vaši vlastní 
potřebu přikládám též čtvrtý exemplář pro Dr. Černého,35 jehož zpráva k některým 
organizačním otázkám rozhodně bude zajímat.

Konečně mne požádal s. Karel Šváb36 o jedno vyhotovení zprávy o vykonané cestě 
a tudíž Vám předávám páté vyhotovení a přenechávám Vám, zda je hodláte jmeno-
vanému odevzdati.

Podotýkám, že zpráva obsahuje údaje, které jsou naprostým internem zpravo-
dajské služby a nebylo by žádoucí, kdyby byly přístupny většímu počtu soudruhů.

Přednosta sektoru A:37

34	 Anton Jugov (1904–1991), v  letech 1944–1949 bulharský ministr vnitra a  v  letech 1956–1962 
předseda vlády.

35	 Karel Černý (1912–2002) patřil k  zakladatelům komunistické Státní bezpečnosti, od konce roku 
1948 byl třetím zástupcem jejího velitele Jindřicha Veselého. V  lednu 1951 byl zatčen, v prosinci 
1953 v procesu s vedoucími funkcionáři Bezpečnosti („Závodský a spol.“) odsouzen k 16 letům věze-
ní. Více k němu viz KALOUS, Jan: Karel Černý – neznámý personální „architekt“ Státní bezpečnosti. 
Paměť a dějiny, 2012, roč. 6, č. 4, s. 70–79.

36	 Karel Šváb (1904–1952) stál po válce v čele evidenčního odboru sekretariátu ÚV KSČ, jakési komu-
nistické zpravodajské služby, které byly v mnohém podřízeny i bezpečnostní složky. Později řídil 
vyšetřování komunistů podezřelých z „protistranické činnosti“. V září 1950 se stal náměstkem mi-
nisterstva národní bezpečnosti, v lednu 1951 byl zatčen, odsouzen v procesu s Rudolfem Slánským 
a spol. a 3. 12. 1952 popraven.

37	 Podpis chybí. Jedná se o sektor III/Aa – vnitřní zpravodajství, jemuž Štěpán Plaček velel do listopa-
du 1948.
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5 příloh:
1 vyhotovení p. ministr
1 „ p. gen. Janda
1 „ p. min. rada Veselý
1 „ p. v[rchní] o[dborový] r[ada] Dr. K. Černý
1 „ pro event. předání s. Karlu Švábovi

Přísně tajné!
Dr. Plaček: zpráva o  cestě do Bukurešti, Sofie a  Bělehradu, konané ve dnech od 
17. 6. 1948 do 28. 6. 1948
1) Cesta do Bukurešti:
Původně jsem měl dne 17. 6. cestovati do Bukurešti společně s Dr. Smolkem38 a te-
legrafistou Stružkou za účelem přípravy návštěvy č[esko]sl[ovenské] vládní delega-
ce v Bukurešti, která byla proponovaná pro následující týden. Bylo dohodnuto, že 
po skončení této návštěvy pojedu ještě do Sofie a do Bělehradu, kde ústně přednesu 
pozvání bezpečnostních pracovníků na [XI. vše]sokolský slet a kde podle možnosti 
a v rámci vhodnosti se seznámím blíže se strukturou a administrativou, příp. i me-
todikou tamějších zpravodajských, resp. státně-bezpečnostních služeb se zvláštním 
zřetelem k potřebě jistých zlepšení a nové zákonné úpravy u nás.39

Když se asi 30 min[ut] před odletem stalo známo, že se státní návštěva odkládá, 
rozhodl gen. Janda, že mám cestu konati sám a zhostiti se úkolu mně daného pro 
Sofii a Bělehrad.

V letadle jsem byl ve společnosti člena Ú[středního]V[ýboru] Komunistické stra-
ny Rumunska Chizinesciho, jenž slíbil, že mne v Bukurešti spojí se šéfem Service 
Special Sergejem v příp., že tento nebude čekati na letišti. (Žádal jsem totiž šifro-
gramem již dříve Sofii, aby Sergejovi avisovala můj příjezd.)

Při přistání v Aradu jsem byl náhodným svědkem značného rozčilení, jež bylo 
způsobeno desercí dopravního letectva, která nastala krátce před tím. Dozvěděl 
jsem se, že nešlo  – podobně jako u  nás  – o  ojedinělý případ.40 Později jsem se 
dozvěděl, že takový jeden případ se udál také v FLRJ,41 kde jedno dopravní letadlo 
desertovalo do Bari.

38	 JUDr. Jindřich Smolek měl na starosti ochranu vládních činitelů.
39	 V té době platil zákon č. 149/1947 Sb., o národní bezpečnosti, který byl schválen jako kompromis 

mezi požadavky komunistů a požadavky dalších politických stran. Jedním z hlavních úkolů po únoru 
1948 bylo pro ministerstvo vnitra přijetí zákona nového. Ten byl přijat jako zákon č. 286/1948 Sb., 
o národní bezpečnosti, v prosinci 1948.

40	 K  prvnímu poúnorovému úletu došlo již 8. 3. 1948, kdy z  letiště Ruzyně s  letounem Zlín 281 
odstartoval Waltr Bláha se svou snoubenkou. Největší byl synchronizovaný úlet tří dopravních leta-
del Československých aerolinií Douglas C-47 s posádkami bývalých příslušníků britského RAF (Royal 
Air Force) 24. 3. 1950. Více viz KELLER, Ladislav – KOVERDYNSKÝ, Bohdan: Únosy dopravních letadel 
v Československu 1945–1992. Svět křídel, Plzeň 2012.

41	 FLRJ – Federativna ljudska republika Jugoslavija (Federativní lidová republika Jugoslávie).
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Na letišti v Bukurešti mne očekával tajemník Sever ([člen] K[omunistické]S[tra-
ny]S[lovenska]) z  čs. velvyslanectví, vzhledem k  tomu, že velvyslanectví nemělo 
ještě definitivní zprávu o odložení státní návštěvy a vědělo, že bezpečnostní úřed-
níci se pravděpodobně dostaví tímto letadlem, neboť ministerstvo zahraničí žádalo, 
aby počínaje tímto dnem byla v pohotovosti radiostanice velvyslanectví. Sever mne 
požádal, abych příštího dne navštívil velvyslance, p. Fíšu (člena Lidové strany).42

Dále jsem byl očekáván panem Crichanem, šéfem t. zv. oddělení ochrany při stát-
ní bezpečnosti (Siguranca),43 tj. oddělení, jež jest velmi silné a má veškerou zodpo-
vědnost za bezpečnost ústavních činitelů a veřejných budov, a dále panem Sepea-
nu, šéfem Sigurance pro hlavní město Bukurešť. Byl jsem jimi ubytován v největším 
bukurešťském hotelu „Athéne“, ve velmi luxusním appartementu, a byl mi přidán 
jakýsi člověk od Sigurance jako průvodce a tlumočník. Večer jsem strávil čistě spo-
lečensky ve společnosti obou pánů v jakési luxusní restauraci, kam se též dostavil 
p. Samfir, zástupce ředitele Sigurance. Bylo mi sděleno, že šéf Service Special není 
t[oho] č[asu] v Bukurešti, a proto jsem též nenaléhal na schůzku s představitelem 
této služby.

Dne 18. 6. jsem formálně navštívil čs. velvyslance, jenž projevil své velké rozpaky 
nad odkladem státní návštěvy a sdělil mi, že téhož dne navštíví pí. Paukerovou44 
a že se obává, jak tato zpráva bude přijata. Dále projevil obavu, že proponovaná 
státní návštěva okolo 17. VII. se bude díti za zcela nesnesitelných veder, tj. v době, 
kdy státní činitelé zpravidla se v Bukurešti nezdržují.

Odpoledne jsem ve společnosti Crichana prohlížel město, zejména pak nádraží 
a residenci, která je předvídaná pro předsedu čs. vlády. Večer jsem strávil na jakém-
si jezeru za Bukureští ve společnosti Crichana a jeho manželky.

Některé poznámky k bezpečnostní situaci v Bukurešti shrnuji ve zvláštní zprávě.
Dne 19. 6. jsem odletěl do Sofie. Před tím jsem ještě navštívil čs. velvyslance – a to 

na jeho výslovné přání – a tento mi sdělil, že pí. Paukerová jeho zprávu přijala vlíd-
ně, i když se zklamáním.45 Žádal, abychom před státní návštěvou prohlídli hledači 
min budovu velvyslanectví, neboť se obává, že tam ještě z doby okupace jsou za-
montované mikrofony. Ukázal mi místnosti, ve kterých je předvídaná recepce. Dále 
mi předal 1 exemplář proponovaného programu, jak byl vypracován rumunskými 
místy. Tento program předložím v jiné zprávě.

42	 Peregrín Fíša (1891–1982) byl jmenován vyslancem v Rumunsku v  lednu 1948, k 28. 2. 1949 byl 
odvolán a vzápětí poslán na dovolenou s čekatelným.

43	 Siguranță – bezpečnost, policie. Obávaná rumunská Hlavní správa lidové bezpečnosti (Securitate) 
vznikla až 30. 8. 1948.

44	 Ana Paukerová (1893–1960) byla v letech 1947–1952 místopředsedkyní vlády a rumunskou minist-
ryní zahraničí (těchto postů dosáhla jako první žena na světě). V roce 1952 byla zatčena, ale chystaný 
proces s ní se díky politickým změnám po Stalinově smrti neuskutečnil. Po propuštění pracovala 
jako překladatelka.

45	 Čs. delegace vedená předsedou vlády Antonínem Zápotockým nakonec přijela do Bukurešti 
20. 7. 1948. O den později byla podepsána smlouva o přátelství, spolupráci a vzájemné pomoci mezi 
oběma zeměmi.
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Poznamenávám, že Rumuni nepřipustili, abych z vlastních prostředků zaplatil nej-
menší částku a že dokonce mi koupili letenku do Sofie a nechtěli za žádnou cenu při-
jmouti anglické libry, které jsem [jim] dával, jelikož jsem neměl rumunské llvy [lei].

K  zařízení: uvědomiti Dr. Smolka, že s  diplomatickým zavazadlem bude třeba 
vzíti s sebou hledače min a že bude třeba Stružku seznámiti s manipulací. Dále je 
třeba koupiti gramofonové desky, jako dar pro p. Crichana, jenž projevil velký zá-
jem o Smetanu a o Dvořáka a je velkým milovníkem české hudby. Doporučuji „Má 
vlast“ a „Z nového světa“, kteroužto desku si Crichan výslovně přál.

Poznámka: Organy Sigurance hovoří francouzsky, a jak se zdá, nikoliv rusky. Je 
proto třeba, aby bezpečnostní orgány, které pojedou před vládní delegací do Buku-
rešti, znaly jazyk francouzský.

Dr. Plaček nastupuje již 10. července na dovolenou. Je také nutné, aby vedoucí 
bezpečnostní delegace byl komunistou poněkud obeznámeným v mezinárodních 
otázkách, aby přibližně odpovídal i společensky svým partnerům.
2) Cesta do Sofie:
Dne 19. 6. mne uvítal na letišti města Sofie šéf oddělení pro zahraniční zpravodaj-
ství Nikolčev, jenž mne uvedl do svého bytu a pak společně se svou manželkou pod-
nikl se mnou autovýlet do blízkých vysokých hor. Můj příjezd totiž padl na sobotu 
odpoledne. Byl jsem ubytován v prvním hotelu města „Balkántourist“, a to na státní 
útraty. Na soukromou večeři v hotelu se dostavil nám známý vedoucí IV. od[dělení] 
řed[itel] Státní bezpečnosti46 (které odpovídá naší ústředně státní bezpečnosti47 
a zároveň našemu technickému oddělení) Stefan Bogdanov48 se svou manželkou.

Dne 20. 6. v neděli dopoledne jsem se zúčastnil na vládní tribuně, na které byl též 
přítomen předseda vlády Dimitrov,49 přehlídky fyskulturníků50 z  celého Bulharska, 
které se též zúčastnil malý oddíl sofijského Sokola. (Politická charakteristika čsl. kolo-
nie v Sofii jest naprosto negativní a též čsl. velvyslanectví je u bulharských soudruhů 
ve velké neoblibě.) Doufá se, že čsl. velvyslanec Kupka,51 jenž jest označován za velké-
ho reakcionáře, bude brzy odvolán. Připouští se, že se již asi rok chová reservovaně 
a opatrně, jest však poukazováno na to, že byl v zcela nežádoucím styku s místní reak-
cí, kterou všemožně podporoval. Atašé Pátek jest označován za hochštaplera, byť jest 
příslušníkem KSČ. A zejména panuje pohoršení nad tím, že se neoprávněně vydával 

46	 Samostatné Ředitelství státní bezpečnosti (Državna sigurnost) vzniklo v Bulharsku v květnu 1947.
47	 Ústředna Státní bezpečnosti vznikla 1. 12. 1947 a představovala nejvyšší úřad státobezpečnostní 

služby.
48	 Stefan Bogdanov (1910–1986) byl v roce 1949 zatčen a o dva roky později odsouzen k 15 letům 

vězení v procesu navazujícím na proces s Trajčo Kostovem.
49	 Georgi Michajlovič Dimitrov (1882–1949) žil mezi válkami v SSSR, působil v mezinárodním komu-

nistickém hnutí, v roce 1933 byl mezi obviněnými ze založení požáru Říšského sněmu v Německu. 
Po skončení procesu odjel do SSSR, kde byl přivítán jako hrdina. V letech 1935–1943 byl generálním 
tajemníkem komunistické Internacionály, po druhé světové válce stál v čele Bulharska. Po smrti bylo 
jeho tělo nabalzamováno a uloženo v mauzoleu.

50	 Fyzkultura – tělesná výchova a sport.
51	 František Kubka (1894–1969) byl od roku 1946 vyslancem v Bulharsku. V roce 1949 byl poslán na 

dovolenou s čekatelným. Poté se stal spisovatelem z povolání.
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za představitele čs. ministerstva vnitra a hledal styky k dělnické straně (komunistů) 
Bulharska a též ke státní bezpečnosti. Velmi nepříznivou charakteristiku dalšího za-
městnance čs. velvyslanectví p. Žabkaye jsem přinesl v písemné formě a předám zde 
příslušným oddělením. Při fyskulturní parádě jsem se seznámil s velkým počtem ve-
řejných a vojenských činitelů, jejichž jména jsem si nezapamatoval.

Odpoledne jsem s vládní tribuny ve společnosti Nikolčeva přihlížel sletu bulhar-
ských fyskulturníků, jenž vynikal poměrně velmi vysokým stupněm organisova-
nosti, zdůrazněným branným charakterem a několika scénami, které symbolicky 
vyjadřovaly věčné spojenectví se Sovětským svazem. Největší ovace platily Jiřímu 
Dimitrovovi. Celý slet měl ráz vysloveně politický a byl symbolisací hesla „Strojim 
i bdim“ (Budujeme a bdíme). Silně na mne působilo, že v celém Bulharsku se setká-
váme na každém kroku s propagací 1) vlastenectví, 2) budovatelství, 3) bdělosti. 
Zejména bdělost jest stále zdůrazňována, a to hesly, plakáty atp. Ba nemluví se té-
měř o budovatelství bez toho, aby se jedním dechem nemluvilo současně o bdělo-
sti. Z toho jest patrno, že propagace zásad státní bezpečnosti jest velmi intensivní.

Zaznamenávám jako zajímavost, že na sletě byla také velká symbolická scéna 
znázorňující také sbratření mezi Jihoslovany a Bulhary a že se vedle státní hymny 
bulharské hrála též píseň „Hej Slované“, která jest jakousi druhou hymnou Bulhar-
ska, jako píseň všeslovanská a též – jak známo – hymnou jugoslávskou.52 Když jsem 
se zmínil vůči (sic) generálovi pracovní povinnosti Vinarovovi, jehož znám z Prahy 
a jenž jest starým zpravodajcem, jenž ve službách dělnického hnutí prošel celým 
světem, o této scéně, poznamenal tento, že „mimochodem řešeno se Jihoslované 
v této otázce nechovají s takovou upřímností jako Bulhaři“. Naznačil nepřímo, že 
Jihoslované jsou [u]zavření a až příliš sebevědomí.

V pondělí dne 21. 6. jsem oficiálně navštívil ředitelství státní bezpečnosti, jež se 
nachází v budově, kterou Komunistická strana Bulharska po první světové válce 
vystavěla jako svůj ústřední sekretariát a která se později stala sídlem pověstné bul-
harské Sigurnosti. Budova není zvláště krásná, ale [je] prostorná, je hlídaná ozbro-
jenými milicionery a v zadním traktu je k ní připojena věznice. Boris Nikolčev mne 
uvedl k šéfovi državní sigurnosti (státní bezpečnosti) prvnímu zástupci ministra 
vnitra gen. Rudi Christosovovi, jenž mne zvlášť srdečně uvítal, vzpomínal dnů strá-
vených v Praze a soudruhů Noska, Jandy a Veselého.

Hned potom jsem měl pracovní poradu s vedoucím IV. oddělení Bogdanovem, 
z které jsem čerpal zvlášť bohaté poznatky o poměru mezi operativním zpravo-
dajstvím a  tak zvanou realisací. (U  nás: státně bezpečnostním výkonem.)53 Tyto 
poznatky shrnuji ve zvláštní zprávě.

52	 Píseň Hej Slované napsal slovenský kněz Samuel Tomášik v roce 1834, sloužila jako hymna všeslovan-
ského hnutí, Sokola, jako státní hymna válečné Slovenské republiky, socialistické Jugoslávie a pozděj-
ší srbsko‑černohorské Jugoslávie.

53	 Plaček, do značné míry i pod dojmem svých cest na Balkán, začal v ČSR jako první v činnosti Státní 
bezpečnosti prosazovat používání ruských výrazů, např. ustanovka (zjišťovací služba), realizace (za-
týkání) nebo agentura (spolupracovníci).
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Potom gen. Christosov se mnou vykonal návštěvu ve speciálním učilišti, ve kterém 
bylo kasernováno asi 50 operativních pracovníků z různých oblastí, kteří právě vy-
konávali písemné zkoušky. Důležitým předmětem na této škole jsou dějiny VKP‑b54 
a dějiny bulharské komunistické strany.55 Druhým hlavním předmětem je agentur-
ní zpravodajství. Kromě toho jest škola spojena s vojenským výcvikem. Žáci, kteří 
jinak jsou civilními úředníky, zúčastňují se školy v uniformách prostých vojínů, a to 
bez ohledu na jejich služební funkci. Jako učitelé působí vedoucí jednotlivých od-
dělení, popř. vedoucí jednotlivých skupin, což přibližně odpovídá našim referátům. 
Hlavně se přednášejí příklady z praxe a žáci se vedou k jejich samostatnému řešení.

Gen. Christosov byl žáky uvítán vojenským způsobem a pak dlouhotrvajícím po- 
tleskem, který pak přešel v rušnou ovaci československé republice, když Christosov 
oznámil, že se dostavil kolega z čsl. bezpečnostní služby. Tyto ovace jsem musil kvi-
tovati několika větami o společném úsilí v boji proti společnému nepříteli.

Odpoledne jsem po prohlídce města ve společnosti Alexeje Ilijeva mého přítele, 
jenž minulého roku působil v Praze jako styčný orgán bulharské státní bezpečnosti, 
strávil v kanceláři Nikolčevově, při čemž tento mne velmi podrobně obeznámil s řa-
dou otázek týkajících se struktury nebo i práce bulharské státní bezpečnosti. Při 
tom také porovnával se strukturou jihoslovanskou a o této rozmluvě rovněž podám 
zvláštní písemnou zprávu. Ukázalo se zde mimo jiné, že naše struktura má oproti 
bulharské některé značné přednosti, že však tyto se nemohou dostatečně uplatniti 
pro příliš slabé početní obsazení.

Dne 22. června podnikl Boris Nikolčev se mnou autovýlet na hranice Makedonie, 
kde mně chtěl ukázati slavný Rylský klášter.56 Přírodní katastrofa – úplné sesou-
vání se skal v důsledku deště – nás však nutila vrátiti se z obce Ryla zpátky do 
Sofie. Bulharská úroda, která se zdála býti rekordní, během dvou dnů v důsledku 
katastrofálního deště byla nesmírně poškozena. Obilí leželo, celé vesnice a silnice 
byly zaplaveny, telegrafní tyče vodou odplaveny, úzkokolejné železniční tratě vodou 
zaplaveny, neb skalisky a bahnem zanešeny, některé mosty strženy atd. Vesnice 
v těchto krajích Bulharska jest ještě zcela primitivní, avšak všude jest patrný vliv 
dělnické strany komunistů, která proniká do poslední vísky.

Dne 22. 6. večer mne přijal ministr vnitra Jugov ve svém bytě. Do té doby nebylo 
jasné, zda bulharská bezpečnost vyhoví našemu pozvání a dostaví se k našim sle-
tovým poradám. Christosov, jenž hned prvního dne za svou osobu prohlásil, že by 
velice rád jel, poukázal na to, že ministr vnitra dosud kladně nerozhodl a že bude 
třeba zvláštního povolení předsedy vlády. Obeznámil jsem Christosova s  tím, že  
 

54	 Vsjesojuznaja kommunističeskaja partija bolševikov, česky Všesvazová komunistická strana 
(bolševiků) – označení komunistické strany v Sovětském svazu v letech 1925–1952. Ve zkratce se 
většinou uvádí počeštěle jako VKS(b).

55	 O rok později vysoko hodnotil tyto kurzy právě pro výuku dějin komunistických stran i Jindřich Ve-
selý. ABS, f. 310, sign. 310-43-7, Zpráva o školení bezpečnosti Bulharské lidové republiky, 22. 4. 1949.

56	 Rilský klášter je největší pravoslavný klášter v Bulharsku, založen byl v 10. století.
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Jihoslované a Poláci slíbili účast a dále s tím, že o operativních věcech nebude jed-
náno, popř. že bude jednáno jen zcela nezávazně ve volných skupinách.

Při shora uvedené večeři ministr Jugov mi sdělil, že předseda vlády Georgi Dimi-
trov povolil účast bulharské delegaci v počtu 5 členů s manželkami. Dosud však 
nelze přesně určiti jména a přesnou dobu příjezdu. Toto bude sděleno radiotele- 
graficky, avšak náš přesný program, který jsem ústně přednesl, byl vzat na vědomí.

Této večeře se kromě ministra Jugova zúčastnily tyto osoby: první zástupce mi-
nistra, gen. Christosov se nedostavil, jelikož byl při služební cestě na řeckých hra-
nicích tak postižen dešťovou katastrofou, že po návratu již nebyl s to dostaviti se 
do společnosti.

Dostavil se však druhý zástupce ministra vnitra gen. Panov, jemuž podléhá pohra-
niční vojsko a milice. Dále se dostavil třetí zástupce ministra Ljuben Andělov, jenž 
jest šéfem intendantury požárních a jiných policejních služeb, jakož i gen[erální] 
tajemník ministerstva Boris Manolov. Přítomni byli dále: gen. Panov, jenž jest hlav-
ním velitelem (t. zv. Direktorem) milice a dále jistý plukovník milice, náčelník pro 
hlavní město Sofiu.

Dále byl přítomen Kaprijelov (nár[odnost] arménská), jenž jako t. zv. „hlavní in-
spektor a  vedoucí“, jest nadřazen druhému a  třetímu oddělení ředitelství státní 
bezpečnosti. Druhé oddělení státní bezpečnosti se zabývá agendou protišpionážní 
a jeho vedoucí Zatgorski, byl rovněž mezi účastníky večeře. Třetí oddělení jest pak 
oddělením zahraničního zpravodajství, jehož šéf Nikolčev se rovněž dostavil.

Dále byl přítomen hlavní inspektor a vedoucí Ganěv, jenž je zodpověden za první 
a čtvrté oddělení ředitelství státní bezpečnosti, při čemž první oddělení má funkci 
vnitropolitického operativního zpravodajství (šéf Čankov) a IV. oddělení řídí opera-
tivní techniku a realisaci (státní bezpečnostní výkon), dále službu t. zv. ustanovky 
(t. j. zjišťování hrubých poznatků o jistých osobách jako předpoklad pro jejich agen-
turní rozpracování), službu vnějšího sledování (nadružnogo nabljuděnija) a agentu-
ru ve věznicích. Spadá sem i dohled nad věznicemi. Šéf tohoto oddělení Bogdanov 
byl rovněž mezi hosty. Zde sluší poznamenati, že Bogdanov, jehož lze počítati mezi 
staré naše přátele, pochází z velmi slavné revolucionářské rodiny a patří do řady 
v boji vyzkoušených členů komunistické strany Bulharska.

Večeře byla neobyčejně srdečná a po přípitcích na [soudruhy prezidenta Klemen-
ta] Gottwalda a [Jiřího] Dimitrova vyústila ve sborový zpět a různé taneční výkony 
za účasti harmonikáře, při čemž při tanci bulharského kola obzvláště vynikal mini-
str Jugov sám.

Ministr Jugov mne pak vzal stranou a  prosil mne, abych ministrovi Noskovi 
a všem jeho spolupracovníkům sdělil, že Bulhaři jsou nadšeni našimi únorovými 
úspěchy, že nás však na základě svých vlastních zkušeností upozorňují na to, že teď 
teprve začíná ten pravý boj, že nepřítel nyní bude přecházeti ke stále nebezpečněj-
ším formám boje a že státní bezpečnost nesmí ani na okamžik odpočívati na vav-
řínech a příliš se těšiti z dosažených úspěchů, nýbrž naopak, že se musí připraviti 
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na velmi těžkou a stále nebezpečnější válku proti fanatickému a zoufalému na vše 
odhodlanému vnitřnímu nepříteli.

Ministr Jugov mi potom uložil, abych vyřídil jeho srdečné pozdravy ministru No-
skovi, gen. Jandovi a soudr[uhu] Veselému. Z toho bylo patrno, že byl i o naší struk-
tuře [bezpečnosti] dosti dobře informován.

Soudr. Jugov mi mimo jiné sdělil, že považuje za jeden z centrálních problémů 
i v Bulharsku otázku získání kádrů pro operativní službu a že i zde je třeba překo-
návati největší obtíže, přesto že komunistická strana v zásadě projevuje největší 
pochopení a od samých prvních dnů postavila své nejlepší kádry na rozhodující 
místa v státněbezpečnostním operativním (rozuměj zpravodajském) aparátu.

Den 23. 6. měl býti posledním dnem mého pobytu v Sofii, ukázalo se však, že 
večerní rychlík nemůže býti vypraven a že katastrofální povodně narušily dopravní 
a  telekomunikační styk s  Jugoslávií. Proto jsem mohl nejen středu, nýbrž i  čtvr-
tek (24.  6.) věnovati rozmluvám s  vedoucími jednotlivých oddělení [bulharské 
bezpečnosti].

Celé dopoledne dne 23. 6. jsem probíral problémy práce protivýzvědné se Zat- 
gorskim, jenž mi mimo jiné ukázal některé překrásné úspěchy dosti primitivní ope-
rativní techniky, která nám dosud chybí.

Šlo o případ získání úřednice jisté ambasády jako agenta, jenž byl realisován s vel-
kým úspěchem a z něhož plynou velké výsledky, a to na základě toho, že pomocí 
jiného agenta dotyčná cizinka byla uvedena do velmi choulostivé a kompromitující 
sexuální situace, jež byla fotograficky dokumentárně zachycena.57 Podobných pří-
padů, z kterých některé byly provedeny přímo mistrovsky, jest více a jejich výsledky 
jsou neobyčejně hodnotné. Rozmluva se Zatgorskim mi ukázala značnou vyspělost 
bulharské protivýzvědné služby, která se utkává se zvlášť složitým problémem tu-
recké špionáže a která disponuje již velmi značnou rutinou. Její kádr se zdá býti vel-
mi seriosní, nepodléhá ilusím a romanticismu, především jest velmi početný a má 
daleko méně objektů než my, neboť Bulharsko je zemí silně uzavřenou, takže práce 
až sedminásobně většího kádru na daleko menším počtu objektů pochopitelně jest 
plodnější než práce naše, která v  poslední době vykázala značné úspěchy, která 
však nestačí zvládnouti stále vzrůstající počet úkolů.

Odpoledne dne 23. 6. jsem měl rozhovory s hlavním inspektorem Kaprijelovem 
a s gen. Christosovem. Tyto hovory však měly spíše všeobecnou povahu a netýkaly 
se pracovních problémů. Gen. Christosov mně však vysvětlil systém tak zvaných 
dosierů, který u nás dosud zaveden není a který – jak známo – jest jakousi osou 
zpravodajské evidence jak v SSSR, tak v Bulharsku, jakož i v Jugoslávii. Gen. Chris-
tosov mně také ukázal t. zv. oddělení dosierů, do kterého spolupracovníkům služby 
jest přístup přísně zakázán.58

57	 Podobné metody později využívala i Státní bezpečnost, zvláště jimi byl proslulý Kamil Pixa, vedoucí 
oddělení tzv. obranného zpravodajství (OZ), tj. kontrarozvědky.

58	 Dosier – úřední spis, záznam. Jednalo se v podstatě o diskusi zaměřenou na nejvhodnější systém 
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O výhodnosti a nevýhodnosti dosierů jsme již v Praze hojně diskutovali a již před 
několika měsíci jsme došli k závěru, že je v určité obměně rovněž u nás zavedeme. 
První krok hodláme učiniti tím, že zjednodušíme svůj kartový systém. Obšírnou 
diskusí jsme se již dohodli, kterak tak učiníme, a k uskutečnění přistoupíme co 
nejdříve. Současně s  tímto zjednodušením zavedeme po obšírné diskusi systém 
dosierů, přizpůsobený našim podmínkám.59

Diskuse o kartách a dosierech byla proto zvláště hodnotná. Bulhaři uznali někte-
ré přednosti našeho kartového systému, zejména pokud se týká zachycení t. zv. 
„ukrasek“, tj. odstínů, které zachycujeme pomocí číselných hesel našich zpravodaj-
ských karet.60 Naproti tomu jsem musel uznati velké výhody dosierů a zejména to, 
že dávají daleko větší podklad pro realisaci – vylučují nedorozumění mezi výkonem 
a operativou, jakých jsme byli svědky po únoru, a umožňují redukovati výslechovou 
agendu, neboť realisace disponuje již velmi dokonalým materiálem, a konečně do-
siery, které se zřizují jen na základě provedené „ustanovky“ a zvláštního schválení 
šéfa, dávají dokonalý přehled a  dokonalou kontrolu nad postupem agenturního 
rozpracování objektů.

Ve zvláštní zprávě proto shrnu poznatky o rozmluvě se Zatgorskim a poznatky 
o dosierech. Mám dojem, že jsem se tu v Bulharsku seznámil podrobněji se systé-
mem, jenž v hrubých rysech odpovídá pracovnímu systému sovětských spojenců.

Není sporu o  to, že mechanické přenesení těchto zkušeností by bylo škodlivé. 
Na druhé straně jest však uvážiti, že jsme svůj vlastní systém budovali dosud téměř 
výhradně na základě vlastních zkušeností a vlastních chyb, takže bude nezbytně 
přínosem, provedeme‑li porovnání s výsledky zkušeností jiných a osvojíme‑li si to, 
co v našich poměrech lze s úspěchem uplatniti.

Den 24. 6. jsem věnoval celý [den] pracovní konferenci s vedoucím I. oddělení 
ředitelství státní bezpečnosti s. Čankovem a vedoucím jeho první sekce s. Giněvem. 
Tato rozmluva byla obzvláště plodná a  týkala se problémů, které u  nás nazývá-
me problémy P[olitického]Z[pravodajství] a H[ospodářského]Z[pravodajství].61 Při 
tom se zcela jasně ukázalo, že hospodářské zpravodajství je u nás již lépe vybudová-
no než v Bulharsku, kde dosud nebylo vytvořeno zvláštní oddělení pro tuto službu 
a kde – jak se mi zdá – celá dosavadní koncepce této práce není zcela správná, což 
spontánně uznal s. Čankov.62 Naproti tomu je práce SPO,63 tj. tajná politická zpravo-

vedení státobezpečnostních evidencí.
59	 Systém dosierů, kdy se vše zaznamenávalo do jednoho spisu, byl opravdu zaveden, neudržel se ale 

v praxi v této podobě dlouho.
60	 Státní bezpečnost v té době využívala dva typy evidencí, a to osobní (protistátní činnost jednotliv-

ců) a věcnou (věcné informace sloužící k zaznamenání situace v republice a podchycení situace). 
Záznamy se zapisovaly do evidenčních karet. Číselná hesla měla zjednodušit orientaci, zachycovala 
např. špionáž ve prospěch USA, poúnorové uprchlíky atd.

61	 Politické zpravodajství bylo vnitřní, namířené proti občanům Československa, v případě hospodář-
ského šlo o ekonomickou kontrarozvědku.

62	 Hospodářské zpravodajství v Československu vzniklo bezprostředně po válce.
63	 SPO (Sekretnyj političeskij otděl – Tajné politické oddělení), obdoba československého politického 

zpravodajství.



Můžeme se mnohému naučiti…

141Securitas Imperii 41/2022

dajská práce na vyšším stupni než u nás a některé zásady a zkušenosti z boje proti 
illegálním složkám v Bulharsku jsou pro nás obzvláště důležité, neboť jsou varová-
ním před chybami, kterých se velmi snadno můžeme dopustiti a kterých jsme se 
pravděpodobně již dopustili.

S[oudruh] Čankov mně velmi podrobně vysvětlil strukturu horizontálního zpra-
vodajství na venkově, funkci t. zv. residentů, poměr k milici při operativě a zásady 
vertikálního zpravodajství v ústředních úřadech.64 Dotkl se tu řady otázek, které 
u nás jsou ještě ve stadiu diskusí a mohl mi již posloužiti údaji o tom, co se osvěd-
čilo a co se neosvědčilo. Tyto poznatky shrnu rovněž ve zvláštní zprávě.

Zvláště cenným tu bylo, že Čankov mne obeznámil s bulharskou klasifikací agen-
tů, jak vznikla na základě získaných zkušeností, při čemž odůvodnil, z jakých důvo-
dů agent s řad nepřátelských jest považován za agenta nejcennějšího, proč se zavr-
huje these, že je třeba ho držeti pomocí nátlaku a peněz a proč se vychází z toho, 
že i agent získaný kompromitací má býti k službě stále více přitahován a co možná 
převychováván. Velmi důležitým momentem tu je, že v Bulharsku – na rozdíl od 
nás – agenti jsou systematicky kontrolováni a periodicky sledováni a i řídící orgány 
jsou pod stálou kontrolou co do agenturní práce. Každý má týdenní rozvrh agen-
turních schůzek, jenž podléhá kontrole a operativní orgány nemají téměř žádnou 
jinou práci než styk s agenty, jenž musí býti minimálně jednou týdně a získávání 
nových agentů. V bulharské státní bezpečnosti je se shora až dolů poměr agentur-
ních orgánů k orgánům, které pracují na výsleších 5:1, tedy s hruba opačný, jako 
u nás. Tento moment považuji za obzvláště důležitý. Stejně jako zásadu, že každý, 
počínaje šéfem služby, musí stále sám agenturně pracovati. Snažíme se konečně 
tuto poslední zásadu uskutečniti i u nás.

Poznámka: rozmluvy v Bulharsku byly vesměs vedeny v jazyce ruském a v závěru 
své návštěvy jsem obdržel malé dary pro manželky ministra Noska, gen. Jandy,  
min. rady Veselého a pro manželku svou vlastní. Sofii jsem opustil ranním letadlem 
dne 25. června 1948.
3) Cesta do Bělehradu:
Na zemuňském letišti na mne čekal podplukovník Djoko Novosel, jenž do nedávna 
působil v Praze jako tajný představitel upravy državne bezbednosti (UDBA)65 minis- 
terstva vnitra FLRJ v Praze a byl v operativním styku s námi.66 Novosel mne ubytoval 
v prvním hotelu beogradském „Majestic“, kde jsem měl k dispozici zvláštní appar-
tement a dále zvláště přidělený americký vůz se šoférem. Téhož dne jsem byl přijat 
generálmajorem jihoslovanské armády Milićem, jenž v ministerstvu vnitra vykonává 

64	 Residenti představovali mezistupeň mezi agenty a  operativními orgány, sami mohli obsluhovat 
agenturní síť. V ČSR byli ovšem využíváni v mnohem menší míře než v Bulharsku.

65	 Správa státní bezpečnosti (Uprava državne bezbednosti, UDBA) vznikla v dubnu v dubnu 1946.
66	 Djoko Novosel byl v Československu jako legační rada jugoslávského velvyslanectví, pracoval součas-

ně pro UDBU. Styky s Novoselem, přestože byly často udržovány z pracovních důvodů, později znač-
ně přitížily mnoha zatčeným funkcionářům Státní bezpečnosti, kteří byli automaticky považováni 
za spolupracovníky jugoslávských zpravodajských složek.
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funkci vedoucího zahraničního zpravodajství a v této funkci přímo podléhá generál-
majoru Mićunovićovi,67 jenž jako druhý zástupce ministra vnitra spojuje pod sebou 
oddělení protivýzvědné (gen. Brajnik) a uvedené oddělení zahraničně zpravodajské.

U Miliće jsem setrval asi v půlhodinovém rozhovoru, jenž byl rázu spíše formál-
ního a týkal se naší spolupráce s jihoslovanským zpravodajstvím, při čemž mi již 
Milić sdělil, že naše pozvánka na [sokolský] slet jest již přijata. Sdělil jsem mu, že 
mám dopis od gen. Jandy pro generálmajora Stefanoviće68 a Milić zprostředkoval 
schůzku s ním na tentýž den v 18 hod.

Generálmajor Stefanović (přezdívka: Čéča), první zástupce ministra vnitra Ranko-
viće,69 jest jednak jeho zástupcem ve vztahu k celému ministerstvu a dále zodpovídá 
za politické zpravodajství a za ochranu ústavních činitelů. Kromě toho mu podléhá 
ochrana transportu, oddělení pro vnější sledování, boj proti banditismu, intendatu-
ra a výslechové oddělení. Při tom je pozoruhodné, že mu přímo nepodléhá služba 
protivýzvědná a zahraničně zpravodajská, o které jsem již uvedl, že je řízena dru-
hým zástupcem ministra vnitra gen. Mićunovićem, takže nejvyšší koordinace a říze-
ní služeb PZ, OZ a HZ se soustřeďuje přímo v rukou ministra vnitra Rankoviće, jenž 
se sám zabývá řízením operativní práce a sám denně čte nejdůležitější operativní 
telegramy. Zdá se, že spojení s venkovskými úseky jest převážně radiotelegrafické.

Generál Stefanović mne srdečně uvítal, vzpomínal našeho seznámení při návště-
vě maršála Tita v Československu70 a mé první návštěvy v Bělehradě z příkazu mi-
nisterstva vnitra v r[oce] 1946.71 Uvedl, že mu jest známo, že naše služba se znač-
ně rozvinula, že zaznamenala úspěchy, a blahopřál [nám] k výsledkům únorovým. 
Vzpomněl též velmi srdečně návštěvy gen. Jandy v Bělehradě v létě 1947.

Stefanović mi sdělil, že pozvánka na slet byla přijata, a to ihned, a že se dosta-
ví on sám, jakož i  gen. Milić a  za tech[nické] oddělení podplukovník Kovaćević 
a jeho zástupce Ing. Subota. Dále se dostaví představitel kriminální služby. Delegace 
se dostaví buď 2. července večer, neb 3. července ráno a bližší bude ještě sděleno 
telegraficky. Gen. Stefanović ani slovem nehovořil o politických otázkách, najmě 
mluvil o  přípravách sjezdu komunistické strany, a  rovněž se nezmínil o  zatčení 
2 členů Ú[středního]V[ýboru] Herbranga72 a Djujeviče.73 Já jsem pochopitelně na 

67	 Veljko Mićunović (1916–1982) přešel později do diplomatických služeb, v letech 1956–1958 byl vel-
vyslancem v SSSR, 1962–1967 v USA a 1969–1971 znovu v SSSR.

68	 Svetislav Stefanovič‑Čeč (1910–1980) byl v letech 1946–1953 náměstkem ministra vnitra. V červenci 
1966 byl s A. Rankovićem odstraněn z veřejného života a vyloučen z ÚV Svazu komunistů Jugoslávie.

69	 Aleksandar Ranković (1909–1983) byl ministrem vnitra Jugoslávie v letech 1946–1953. V červenci 1966 
byl se S. Stefanovičem odstraněn z veřejného života a vyloučen z ÚV Svazu komunistů Jugoslávie.

70	 K  tomu více viz KALOUS, Jan: Nerozlučné přátelství. Návštěva maršála Tita v Československu  
a spolupráce bezpečnostních aparátů, s. 3–14.

71	 Plaček byl v Bělehradu na počátku července 1946.
72	 Andrija Hebrang (1899–1949) byl po válce ministrem průmyslu Jugoslávie. Po roztržce Tita a Stalina 

byl obviněn ze špionáže pro SSSR. Po zatčení se o něm ztratily stopy, předpokládá se, že zemřel 
v roce 1949 v bělehradské věznici.

73	 Sreten Žujović (1899–1976) byl ministr financí. Po roztržce Tita a Stalina byl zbaven funkcí a vězněn, 
později byl propuštěn a jako řadový člen přijat zpět do Komunistické strany Jugoslávie.
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tyto otázky nezaváděl řeč, ačkoli mi v té chvíli ještě nebylo známo, že tento postup 
UDBY byl odsouzen informačním byrem komunistických stran. Jelikož jsem ale ná-
hodou v Bukurešti četl orgán informačního byra, a to č[íslo] ze dne 15. VI. t[ohoto] 
r[oku], bylo mi jasno, že tam rozvedená kritika je namířena proti K[omunistické]
S[traně]J[ugoslávie], i když tato nebyla jmenována, a proto jsem se vyhnul jakým-
koli politickým rozhovorům a měl jsem pevný úmysl pobyt v Bělehradě zkrátiti, což 
jsem také učinil.

Následujícího dne, tj. 26. 6.  (sobota), přijal mne gen. Stefanović v kabinetu ne-
přítomného ministra Rankoviće a vyložil mi strukturu UDBY, avšak způsobem po-
někud zahaleným. Některé detaily této struktury jsem ve skutečnosti již znal, a to 
podrobněji, než mi byla vyložena. V tom se projevila známá zdrženlivost Jihoslova-
nů, kterou Stefanović také zdůraznil tím, že k pozvání k našim sletovým poradám 
připojil poznámku, že by nebylo žádoucí v širším kruhu projednati otázky operati-
vy a struktury. Sdělil jsem mu, že toto není naším úmyslem.

O sdělení gen. Stefanoviće rovněž vypracuji zvláštní zprávu, neb zařazení úřední-
ků státní bezpečnosti do armády a placení budgetu této služby z prostředků M[i-
nisterstva]N[árodní]O[brany] je zvláštností, která stojí za zmínku, stejně jako insti-
tuce zvaná knoj, tj. corpus národní obrany Jugoslávie,74 jenž prakticky je k disposici 
pro výkon UDBY. Velmi zajímavé jest to, co mi Stefanović sdělil o poměru UDBY 
k prokuratuře, a kterak se uskutečňuje spojení s dolejším aparátem.

Nejcennější poznatky jsem téhož dne získal v Bělehradě v rozmluvě s dalším zá-
stupcem ministra vnitra Ivačevićem, jemuž podléhá vnitřní správa, do které jest 
také zahrnuta milice, která na rozdíl od knoj, jenž jest sborem celostátním (svazo-
vým), jest sborem republikánským, to znamená srbským, chorvatským atd. Tuto 
rozmluvu mi zprostředkoval gen. Stefanović, jenž mi také vyložil zvláštní funkci  
t. zv. gen[erálního] tajemníka ministerstva gen. Pekiće, jenž jest podřízen jak mini-
stru vnitra, tak všem jeho zástupcům, jejichž práci koordinuje.

O tom podám zprávu stejně jako o rozmluvě se zástupcem ministra vnitra Ivače-
vićem, která byla velmi zajímavá. Zde totiž jsem se seznámil se vzájemnými vzta-
hy mezi orgány lidovlády a představiteli ministerstva vnitra a representanty státní 
bezpečnosti v měřítku okresním. Nemám sice za to, že tyto souvztažnosti lze v ČSR 
kopírovati, nicméně považuji však jejich znalost za velmi důležitou při posuzování 
otázek, jež jsou právě u nás předmětem diskuse v souvislosti s chystaným novým 
zákonem o národní bezpečnosti.

Touto rozmluvou končil můj bělehradský program a neděli dne 27. 6. jsem strá-
vil soukromě ve společnosti bratra své manželky, mnohonásobně vyznamenaného 
partizánského bojovníka,75 při čemž jsem z rozhovoru s ním poznal již něco z vy-

74	 KNOJ (Korpus Narodne Odbrane Jugoslavije – Sbor lidové obrany Jugoslávie) vznikl v srpnu 1944 za 
účelem zajišťování bezpečnosti na osvobozených územích.

75	 Milan Gavrič (?–1982) byl v komunistické straně aktivní již ve 30. letech. Po druhé světové válce 
působil v diplomacii a nakonec v bělehradském Ústavu pro dějiny dělnického hnutí.
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hrocených problémů vnitřní situace jihoslovanské, která se mi pak v celé nečekané 
hloubce objevila až následujícího dne večer, když jsem již v Praze četl úterní vydání 
Rudého práva, ve kterém byla uveřejněna resoluce informačního byra. O tomto sta-
vu věcí můj švakr neměl nejmenší potuchy, o celkových dojmech jihoslovanských 
podám zvláštní zprávu. Tato ovšem bude nutně povrchní a může býti jen stručným 
jen stručným vytyčením některých pozorování. Byl jsem však požádán, abych tuto 
zprávu podal.

Bělehrad jsem opustil letadlem dne 28.  6. ráno a  téhož dne jsem svůj příjezd 
ohlásil na ministerstvu vnitra.76

Poznámka: výlohy spojené s  touto služební cestou byly minimální. Letenka do 
Bukurešti by byla propadla, kdyby se cesta nebyla konala. Let do Sofie hradili – jak 
shora uvedeno – Rumuni a pobyt v Rumunsku a v Sofii šel úplně na státní útraty 
hostitelů. Platil jsem tudíž jedině letenku ze Sofie do Bělehradu a z Bělehradu do 
Prahy. Rovněž pobyt v Bělehradě byl placen státem, avšak nikoli strava, která ovšem 
byla vzhledem k tamější situaci velmi nákladná. Celkové náklady tak dlouhé cesty 
však byly poměrně minimální a podám ještě přesné vyúčtování, při čemž podotý-
kám, že jsem vůbec neměl příležitost, abych použil tvrdé měny, kterou jsem měl 
u sebe.

V Praze dne 29. června 1948	 Dr. Štěpán Plaček77

ABS, f. Velitelství Státní bezpečnosti (310), sign. 310-43-6, Dr. Plaček: zpráva o cestě 
do Bukurešti, Sofie a Bělehradu, konané ve dnech od 17. 6. 1948 do 28. 6. 1948. Ori-
ginál, strojopis, 14 stran.

76	 Popis Plačkovy cesty do Jugoslávie je jasně ovlivněn rezolucí Informbyra, se kterou se seznámil po 
návratu do Československa.

77	 Podpis chybí. Doplněno záznamy o pohovorech s vedoucím IV. oddělení ředitelství státní bezpeč-
nosti Bulharska Stefanem Bogdanovem, s vedoucím III. oddělení ředitelství státní bezpečnosti Bul-
harska Nikolčevem, vedoucím oddělení kontrašpionáže Bulharska Zatgorským, vedoucím prvního 
oddělení ředitelství státní bezpečnosti Bulharska Čankovem, náměstkem ministra vnitra Jugoslávie 
Stefanovičem a zástupcem ministra vnitra Jugoslávie Ivačevićem.
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Dokument 4

1948, 3. srpna – Praha, Radiodepeše zaslaná Jindřichem Veselým bulhar-
skému generálu Rudi Christosovovi ve věci vzájemné výměny rekreačních 
pobytů pracovníků bezpečnosti

Radiodepeše
Ministerstvo vnitra
Čj.: III‑Ad-30.365/taj.-48	 V Praze dne 3. srpna 1948

Ministerstvu bezpečnosti
republiky Bulharské
(k rukám p. gen. CHRISTOSOVA)	 Tajné!
v Sofii

	
Ministerstvo vnitra republiky Československé – III. odbor78 organisovalo rekreač-

ní zájezd několika svých nejlepších pracovníků do Jugoslavie.
Vzhledem k vývoji politických událostí v Jugoslavii bylo nuceno ministerstvo vni-

tra zameziti cesty svých pracovníků do Jugoslavie. Jelikož jde skutečně o nejvyspě-
lejší pracovníky bezpečnosti, rádi bychom jim umožnili krátkodobý pobyt mimo 
ČSR jako odměnu za jejich práci.

Obracíme se proto na ministerstvo bezpečnosti republiky Bulharské s návrhem, 
zda by nemohlo uskutečniti několika z těchto našich pracovníků pobyt v rekreač-
ních střediscích tamějšího ministerstva, výměnou za stejný počet Vašich pracovní-
ků, kteří by ze zdravotních či rekreačních důvodů potřebovali strávit svou dovole-
nou v některých z našich lázní.

Doufáme, že ministerstvo bezpečnosti republiky Bulharské přijme tento náš ná-
vrh, který umožní jak skupině pracovníků našich, tak skupině pracovníků vašich 
dobrou rekreaci. Se stejným návrhem obracíme se i na ministerstvo bezpečnosti 
republiky Polské.

Za ministra:
m[inisterský] r[ada] Veselý79

Zasláno radiodepeší

ABS, f. Velitelství Státní bezpečnosti (310), sign. 310-43-11, Radiodepeše. Originál, 
strojopis, 1 strana.

78	 III. odbor „Bezpečnost“ vznikl na konci roku 1947, zahrnoval bezpečnostní složky podřízené minis- 
terstvu vnitra. V čele stál gen. František Janda, jeho zástupcem byl Jindřich Veselý. Zrušen byl na 
konci roku 1948.

79	 Vlastnoruční podpis.
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Dokument 5

1948, 5. listopadu – Praha, Úřední záznam o jednání s představiteli maďar-
ského ministerstva vnitra v Budapešti pořízený Karlem Černým

Úřední záznam
O návštěvě představitelů státní bezpečnosti v ČSR u představitelů státní bezpečnos-
ti Maďarské lidové republiky80 ve dnech 30. října – 2. listopadu 1948 v Budapešti.81

Průběh návštěvy: Návštěvy se zúčastnili: 
přednosta skup[iny] III/A min[isterstva] vnitra m. r. J. Veselý

tajemník přednosty skup. III/A a[ktuárský] t[ajemník] Hříbek82

přednosta sekt[oru] III/Ad dr. K. Černý83

Návštěva měla ráz navázání přátelských styků mezi představiteli státní bezpeč-
nosti obou států. Přednosta st[áto]b[ezpečnostního]-odboru maďarského minis-
terstva vnitra a šéf celé stb.-služby div[isní] gen. Péter Gábor84 přijal návštěvníky 
z ČSR velmi srdečně a postaral se o to, aby ve všech směrech byli spokojeni. Během 
návštěvy vytvořil se mezi představiteli obou služeb přátelský poměr, jako základ 
pro další spolupráci. Při ubytování, stravování atp. byla návštěvníkům věnována se 
strany hostitelů veliká pozornost.

Jednání: Při jednáních o věcech služebních bylo s obou stran vysvětleno, jakým 
vývojem prošly stb.-služby obou zemí a v jakém stadiu se nacházejí nyní, dále jakou 
mají organizační strukturu, nejbližší plány pro další výstavbu bezpečnostní služby. 
Obě strany taktéž naznačily hlavní skupiny nepřátelské činnosti a metody, jakými 
se proti nepříteli bojuje. Byly nadhozeny také sféry činnosti, kde se zájmy obou 
služeb nejčastěji stýkají, jako na př. činnost římsko‑katolické církve atp.85 Bylo do-

80	 Dne 6. 10. 1946 vzniklo Államvedélmi Osztály (ÁVO), tedy oddělení státní bezpečnosti maďarské 
státní policie. To se k 10. 9. 1948 transformovalo na Államvédelmi Hatóság (ÁVH), Úřad pro státní 
bezpečnost ministerstva vnitra.

81	 Rukou dopsáno „bes. 8. 11. [19]48. Nahlédne s. ministr, s. [Josef] Pavel. Pak založ v deskách cizích 
návštěv“. Zkratka bes. patrně odkazuje na jednání bezpečnostní komise ÚV KSČ. Josef Pavel (1908–
1973) byl v dané době náměstkem ministra vnitra pro bezpečnost.

82	 Josef Hříbek (1922–?) musel v říjnu 1951 odejít z ministerstva národní bezpečnosti na ministerstvo 
školství, věd a umění.

83	 Rukou dopsáno „+ s. K[arel] Šváb“.
84	 Péter Gábor (1906–1993) se narodil v židovské rodině. Členem maďarské komunistické strany byl 

od roku 1931. Po válce byl v čele tajné policie ÁVO, od roku 1948 BM ÁVH (Úřad pro státní bez-
pečnost ministerstva vnitra). Stál za vlnou politických procesů a pronásledováním „třídních nepřá-
tel“ v Maďarsku. V prosinci 1952 byl zbaven funkcí a vyloučen z komunistické strany, v lednu 1953 
následovalo jeho zatčení. V roce 1954 byl odsouzen na doživotí, nakonec byl po pěti letech propuštěn.

85	 V Maďarsku probíhala rozsáhlá propagandistická kampaň proti Józsefu kardinálu Mindszentymu 
(1892–1975). Ten byl zatčen v prosinci 1948 jako první z důležitých církevních představitelů v sovět-
ských satelitech. Odsouzen byl na doživotí, během maďarského povstání v roce 1956 byl propuštěn, 
15 let strávil v politickém azylu na americké ambasádě a až v roce 1971 mu bylo povoleno vycestovat 
ze země. V Československu kauza rezonovala zvláště na jihu Slovenska, kde bylo doporučeno vést 
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hodnuto, že v konkretních případech se sejdou operativní pracovníci obou služeb, 
kteří řeší určité problémy dotýkající se obou států.

Návštěvníci byli představeni také novému ministru vnitra M[aďarské]L[idové]
R[epubliky] Kádarovi,86 s nímž však nevedli úřední rozhovory.

Bylo shledáno, že politické názory, které tvoří základ činnosti obou služeb, ze-
jména chápání úlohy z moci vytlačené velké buržoazie vlastní a úlohy imperialis-
tů západních, jsou do té míry shodné na obou stranách, že politické rozpory ne-
budou bránit spolupráci. Při jednáních nebyly dotčeny dosud nevyřešené body ve 
vztazích obou států. Bylo mlčky předpokládáno, že tyto vztahy budou v dohledné 
době do té míry urovnány, že nebudou tvořit překážku při spolupráci obou státně
‑bezpečnostních služeb.

Návštěvníkům z ČSR byly předvedeny pouze technické části stb.-centrály v Buda-
pešti. Je nutno konstatovati, že technická [část] stb.-centrály v Maďarsku je mno-
hem lépe vybudována a  organisována než v  ČSR, ačkoliv technické předpoklady 
jsou v Maďarsku mnohem menší než v ČSR, jelikož slaboproudý a chemický prů-
mysl Československa svou vyspělostí a kapacitou je mnohem lepší než v Maďarsku. 
Technice je však věnována všestranná pozornost.

V  otázce kádrů bylo zjištěno, že základní podmínkou pro přijetí do státně
‑bezp[ečnostní] služby v Maďarsku je pouze oddanost lidově‑demokratickému re-
žimu a straně MDP (Strana maďarského pracujícího lidu), dále osobní poctivost. 
Předchozí vojenská služba, neb předchozí vzdělání se nevyžaduje, při čemž služ-
ba je výhradně vojensky organisovaná. Noví pracovníci jdou rovnou do praktické 
práce, později dostanou teprve výcvik. Vedoucí kádry jsou převážně mladí lidé. Ve 
službě jsou až na nepatrné výjimky v hospodářské službě87 samí noví příslušníci 
bezp. služby. StB.-služba v důsledku politického vývoje je naprosto samostatnou 
a soběstačnou složkou maďarské policie a podléhá pouze ministrovi vnitra.88 Služba 
má patrně značnou autoritu.

Vnitřní struktura služby až na některé odchylky vyplývající z kádrové situace zod-
povídá struktuře obdobných služeb lidově‑demokratických států, zejména v pojetí 
operativní činnosti, jíž je všechno ostatní podřízeno. (Zástupce přednosty stb.-služ-
by je šéf operativních skupin.) Služba je vybavena správní pravomocí, zejména ve 
věcech cizineckých, pasových a podléhá jí i  bezpečnostní ostraha hranic. Služba 

soustředěný boj proti maďarské reakci. ABS, f. 310, sign. 310-29-6, Zpráva o poradě přednostů oddě-
lení III. odboru poverenictva vnitra a přednostů OŠB v Bratislavě dne 2. dubna 1948.

86	 János Kádár (1918–1989) se již mezi světovými válkami aktivně zapojil do levicových aktivit a stal se 
členem komunistické strany. Byl opakovaně vězněn. Po válce se stal zástupcem předsedy Maďarské 
komunistické strany a v roce 1948 ministrem vnitra. V roce 1951 byl zatčen a o rok později odsou-
zen na doživotí. Propuštěn byl v roce 1954, po potlačení maďarského povstání v roce 1956 se stal 
generálním tajemníkem komunistické strany. Ve funkci vydržel až do roku 1988.

87	 Tužkou vyčleněno do závorky.
88	 Josef Černý s jistou závistí konstatoval, že Ministerstvo vnitra ve všech lidově demokratických zemích 

je organizováno převážně jako ministerstvo bezpečnosti, tj. politické policie. ABS, f. 310, sign. 310-22-3, 
Informace pro pana ministra o potřebách bezpečnostní služby, nedatováno.
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disponuje vlastními uniformovanými orgány pro pohraniční službu, pro podporu 
vrchnostenských zákroků, pro hlídání budov a věznic atp.

Vedoucí stb.-služby je členem ústředního výboru MDP (dříve KPM).89 Vyšší funk-
cionáři služby jsou vesměs ilegální pracovníci KPM již z dob válečných, neb i před-
válečných.

Dne 5. 11. 1948	                                               Zapsal:90

Záznam
Přísně tajné

Z  rozhovoru s  maď[arskými] soudruhy vyplývá několik závažných okolností.91 
Bratislavští soudruzi (Baláž, Sedmík)92 spolupracují zřejmě již delší dobu úzce 
s m[aďarskými] soudruhy. Je to jistě k prospěchu věci, ale je otázka, informují‑li 
o závažných krocích přednostu III‑A v Praze. Mám dojem, že to nepovažují za důle-
žité a jedou po vlastní koleji. Doporučuji, aby se o této otázce se Sedmíkem příleži-
tostně promluvilo a sjednala se náprava.

[…]93

V otázce odd[ělení] pro spolupráci s  lid[ově] dem[okratickými] státy mám do-
jem, že je Franěk94 politicky slabý.

Hříbek95

ABS, f. Velitelství Státní bezpečnosti (310), sign. 310-43-12, Úřední záznam o návště-
vě představitelů státní bezpečnosti v ČSR u představitelů státní bezpečnosti Maďar-
ské lidové republiky ve dnech 30.  října – 2.  listopadu 1948 v Budapešti. Originál, 
strojopis, 3 strany.

89	 Maďarská komunistická strana (Magyar Kommunista Párt, MKP) se v roce 1948 sloučila se Sociál-
nědemokratickou stranou (Szociáldemokrata Párt, SZDP), čímž vznikla Maďarská strana pracujících 
(Magyar Dolgozók Pártja, MDP).

90	 Vlastnoruční podpis Černý.
91	 Tužkou dopsáno: „Souhlasí D.; bes. 8. 11. [19]48; založ u záznamu rozhovorů s maď. představiteli.“ 

Záznam zřejmě odsouhlasil další z účastníků návštěvy, není ovšem jasné, kdo se za zkratkou D. skrývá.
92	 Teodor Baláž (1917–1994) vedl v letech 1947–1948 vnitřní politické zpravodajství u slovenského Po-

věřenectva vnitra. Viktor Sedmík (1916–1970) byl v roce 1948 zástupcem velitele Státní bezpečnosti 
a přednostou zpravodajské sekce Pověřenectva vnitra. Oba byli odsouzeni v procesu „Valášek a spol.“ 
s vedoucími funkcionáři bezpečnostních složek na Slovensku, Baláž k 25, Sedmík k 21 letům vězení.

93	 Následuje zmínka o vypracování seznamu tzv. trockistů.
94	 František Franěk (1893–?) byl vedoucím oddělení pro spolupráci s lidově demokratickými zeměmi. 

Do funkce byl jmenován nejspíše proto, že ovládal ruštinu, němčinu, angličtinu, francouzštinu a čás-
tečně i polštinu. V lednu 1954 byl přeložen do trvalé výslužby.

95	 Vlastnoruční podpis a datum „5. 11. [19]48“.
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Dokument 6

1948, 5. listopadu – Praha, Úřední záznam o služební cestě do Albánie  
pořízený velitelem Bezpečnostního letectva Albínem Hejtmánkem

Věc: cesta do Albanie – hlášení poznatků.96

Posádka bezpečnostního letectva vykonala dne 9. listopadu 1948 let na trati Pra-
ha–Tirana s mezipřistáním v Budapešti.97 Z Prahy byli tři cestující, v Budapešti při-
stoupili tři další. Během letu na polovině trati mezi Beogradem98 a Podgoricou (Ti-
tovgrad)99 při krajně nepříznivém počasí a při letu nad velehorami, kdy na letadle 
se utvořila námraza, která přerušila radiospojení, vypověděl jeden motor službu 
(při prohlídce bylo zjištěno, že byl propálen jeden píst motoru).100 Z místa defektu 
bylo stejně daleko do Beogradu (kde bylo špatné počasí), jako do Podgorice, kde 
byla naděje, že vzhledem k blízkosti moře počasí se zlepší nebo bude možno bez 
veškerého nebezpečí srážky sestoupit k hladině moře. Proto jsem se rozhodl v letu 
pokračovati. Nad Podgoricí se mraky protrhly, takže bylo možno sestoupiti s výšky 
3.000 m[etrů] do 2.000 m. Tam vlivem větší teploty námraza odpadala, takže bylo 
opět navázáno radiospojení s Podgoricí a s Tiranou. Vzhledem k tomu, že na palubě 
byli cestující, pro něž přistání na jugoslávské půdě by bylo nepříjemné,101 bylo lépe 
v  letu pokračovati s  jedním motorem až do Skutari na albánské straně hranic.102 
Jelikož motor dobře pracoval při minutí Skutari,103 pokračoval jsem v letu na jeden 
motor, při rychlosti 150 km/hod. až do Tirany, kde letadlo hladce přistálo.

V tutéž dobu přiletělo do Tirany letadlo rumunské a polské. Rumunské letadlo 
při letu do Tirany zbloudilo a v Řecku bylo ostřelováno protiletadlovým dělostřelec-
tvem.104 Rovněž polské letadlo zabloudilo a našlo svoji posici až u Brindisi v Italii.

96	 Tužkou připsáno „M. r.  Veselý, Tajné!“ (červeně) a „bes. 10. 12. 1948, s. Pavlovi k nahlédnutí“ (modře).
97	 Již v červnu 1945 vznikl Letecký oddíl, který navazoval na předválečné četnické letecké hlídky. O mě-

síc později se změnil na Oddělení leteckých hlídek, v březnu 1946 následovala reorganizace na Letec-
tvo Sboru národní bezpečnosti, které se v prosinci 1947 změnilo na Bezpečnostní letectvo. Více viz 
FOJTÍK, Jakub: Policejní letadla. Od Četnických leteckých hlídek až k prezidentské letce. Mladá fronta, 
Praha 2010.

98	 Bělehrad, tehdejší hlavní město Jugoslávie.
99	 Podgorica, hlavní město Černé Hory, se v letech 1946–1992 nazývala Titograd.
100	 Jednalo se nejspíš o původně německý stroj Siebel Si-204D (označovaný jako D-44).
101	 Šlo o  (bohužel nejmenované) členy vedení maďarské a československé komunistické strany,  

ale i funkcionáře bezpečnostních složek.
102	 Napětí mezi J. V. Stalinem a J. B. Titem vyvrcholilo koncem června 1948 na schůzce Informbyra, které 

vyloučilo Komunistickou stranu Jugoslávie, přijalo ostrou protijugoslávskou rezoluci a vyzvalo „věr-
né komunisty“ ke svržení Tita. V zemích sovětského bloku následovala vlna perzekucí zaměřených 
na všechny, kdo měli něco společného s Jugoslávií.

103	 Skutari, známé také jako Skadar, leží na břehu Skadarského jezera u hranice s Černou Horou.
104	 V  Řecku v  té době probíhala občanská válka mezi komunisty vedenou Demokratickou armádou 

(podporovanou hlavně Jugoslávií, méně Albánií a Bulharskem) a konzervativními (královskými) 
vojsky, opírajícími se o pomoc Velké Británie a později USA. 
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Vyžádal jsem si okamžitě pomoc z Prahy od armádního letectva a tato pomoc 
přišla v tak krátkém čase, že bylo možno zpáteční let, po výměně motoru, absol-
vovati jen s  jednodenním zpožděním. Výsledek letu i přes defekt motoru je nut-
no posuzovati tak, že československé letadlo s defektním motorem v situaci, kdy 
letadla dvou jiných států zbloudila, doletělo přesně, což mezi příslušníky všech 
lidově‑demokratických států v  Tiraně přítomných, bylo posuzováno s  obdivem. 
Se stejným obdivem byla posuzována organizační schopnost, rychlost a  technic-
ké možnosti, které umožnily velmi rychlý přísun a výměnu nového motoru, takže 
letadlo bylo možno v neděli 14. listopadu v 10.00 hod. zalétnout, přestože letiště 
Tirana nemohlo poskytnout naprosto žádnou technickou výpomoc ani výpomoc 
technickým personálem.

Zpáteční let byl vykonán oběma letadly dne 14. listopadu 1948 ve 13.00 hod. Na 
žádost maďarské delegace vzalo letadlo bezpečnostního letectva na palubu šest 
těžce raněných příslušníků řecké demokratické armády a druhé letadlo pět těžce 
raněných, kromě maďarské delegace. Vzhledem k  značně silnému protivětru let 
se proti propočtu zpozdil o půl hodiny, takže obě letadla přistála v Budapešti za 
úplné tmy a pro mlhu snížené viditelnosti. Letiště v Budapešti není vybaveno pro 
létání za noci a je opatřeno pouze okrajovými červenými světly, takže přistání bylo 
provedeno za válečných podmínek, tj. pouze na přistávací světlomety letadel. I tato 
část letu byla předmětem velmi uznalých slov jak ze strany maďarské vládní dele-
gace, tak ze strany personálu na letišti v Budapešti, neboť prokázala vysoký stupeň 
výcviku a spolehlivosti československých letců.

Poznatky z pobytu v Tiraně:
Československo bylo na sjezdu [komunistické strany Albanie] representováno pou-
ze jedním zástupcem ÚV KSČ,105 zatímco ostatní lidově-demokratické republiky 
byly zastoupeny zástupci první garnitury. S polskou delegací dokonce přiletěla de-
legace hospodářská, která projednala uzavření hospodářské úmluvy s Albanií, při 
čemž Polsko má dodati Albanii traktory, pravděpodobně československé výroby.

Při cestě po Albanii a dotazem u informovaných Albánců bylo možno zjistiti, že 
Albanie je země velmi bohatá na suroviny, zejména na naftu, měď a  různé kovy 
zvláště důležité při průmyslové výrobě.

V přístavu Duraco106 jsem zjistil dva nákladní parníky sovětské, jeden bulharský 
a  jeden rumunský. Všechny parníky nakládaly zboží, mezi kterým byla zjištěna 
i bavlna. Domnívám se, že Albanie je po stránce hospodářské zemí budoucnosti a že 
by bylo v zájmu našeho národního hospodářství, aby s tímto lidově‑demokratickým 
státem byly navázány co nejtěsnější hospodářské styky a aby bylo vyjednáno vyslání  
 
 

105	 Jména členů delegace se bohužel nepodařilo zjistit.
106	 Albánsky Durrës, česky Drač, hlavní albánský přístav, ležící zhruba 30 km od Tirany.
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odborníků, báňských techniků, do Albanie. Aby první kroky v této spolupráci byly 
učiněny, měl by býti zřízen v Tiraně československý konsulát.107

Při pobytu v  Tiraně navázal jsem rozhovor s  politickým komisařem lidově
‑demokratické řecké armády a zúčastnil jsem se jeho referátu o politické a vojenské 
situaci v Řecku, který přednesl před menší vybranou společností. V případě potřeby 
jsem ochoten podati krátký referát o jeho informacích.

Maďarská delegace, která se zúčastnila I. kongresu komunistické strany Alba-
nie,108 vešla do styku se zástupcem gen. tajemníka komunistické strany Řecka a na-
bídla, že komunistická strana Maďarska převezme 11 těžce raněných Řeků, o  je-
jichž odborné léčení v maďarských nemocnicích se postará. Byl jsem požádán, zda 
mohu tyto těžce raněné Řeky převésti letadlem do Budapešti. Pokládal jsem za svoji 
stranickou povinnost tomuto požadavku vyhověti a všech 11 těžce raněných Řeků 
bylo v pořádku, leteckou cestou, do Budapešti převezeno. K tomuto bodu dovoluji 
si poznamenati: Dotazem u  informovaných Albánců a Řeků jsem zjistil, že těžce 
ranění příslušníci lidové řecké armády jsou umístěni v  albánských nemocnicích, 
a to ve stavu, který si my nedovedeme představit. Chatrně oblečeni bez odborného 
lékařského ošetření za velmi nepříznivých vyživovacích podmínek leží v nemocnici 
na holé zemi. Jsem přesvědčen, že je povinností Komunistické strany Českosloven-
ska převzíti alespoň částečně péči o tyto těžce raněné bojovníky za demokratické 
Řecko. Navrhuji, aby KSČ určila počet těžce raněných Řeků, jež bezplatně umístí 
v československých nemocnicích. Organizaci bezplatného transportu těchto těžce 
raněných Řeků, leteckou cestou, bych převzal a provedl.

Při rozhovorech s ministrem spravedlnosti demokratického Řecka Porphiroge-
nem jsem zjistil, že si stěžoval na značný nezájem československého stranického 
tisku o řecké události, což dokumentoval tím, že např. získal zprávu o zavraždění 
významného činitele lidově‑demokratického Řecka, jinak jeho soudruha, že „Rudé-
mu právu“ zavčas dodal materiál k otištění a zhodnocení této zprávy. Tato zpráva 
však nebyla v „Rudém právu“ přijata a teprve na intervenci v ústředí KSČ podařilo 
se zprávu do „Rudého práva“, se značným zpožděním, dostati. Kritisoval i poměry 
v našem znárodněném průmyslu, konkretně ve státním filmu, kam dodal k zpraco-
vání filmový materiál z řeckých osvobozeneckých bojů, který nutně potřeboval pro 
propagaci boje řeckého lidu v cizině. Přestože mu bylo závazně slíbeno, že tento 
materiál bude během dvou měsíců zhotoven, ještě po devíti měsících slib nebyl 
vyplněn. Dále nebyl spokojen s výtěžkem sbírky [na bojující] a tvrdil, že při jedné 
manifestaci v Lucerně bylo vybráno Kčs 300,–.

Po stránce politické bylo zjištěno, že bývalý ministr vnitra lidově‑demokratické 
Albanie, jako Titovec, byl odstraněn stejně tak jako náčelník hlavního štábu albán-

107	 Před válkou v Tiraně československé vyslanectví pracovalo od jara 1925 do února 1939. Obnoveno 
bylo v červnu 1949.

108	 Na svém prvním kongresu v roce 1948 se Komunistická strana Albánie přejmenovala na Albánskou 
stranu práce.
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ské armády. Informovaní Albánci tvrdili, že ministr vnitra ve spojení s Titem vedli 
akci pro odstranění [prvního tajemníka Albánské strany práce] Envera Hodži a že 
po odstranění ministra vnitra našly se dokonce zvláštní fascikly, ve kterých byl na-
shromážděn materiál proti Enveru Hodžovi, že ministr vnitra měl pod kontrolou 
i korespondenci Envera Hodži s Titovou Jugoslávií, že měl domluvené obsazení Al-
banie jednou jugoslávskou divisí. Ministr vnitra v době zasedání kongresu provedl 
sebekritiku a podle zprávy Albánců přiznal sice jisté úchylky, ale během sebekritiky 
provokoval proti SSSR.109

Při letu zpět posádky obou letadel musely se zdržeti tři dny v  Budapešti pro 
krajně nepříznivé počasí. Vzhledem k tomu, že komunistická strana Maďarska při-
pravila pro posádku bezplatné ubytování na jednu noc a bezplatné stravování do 
rána, navštívil jsem maďarskou státní bezpečnost, kde mám osobní známé, jež jsem 
požádal o odeslání šifrovaného telegramu, ve kterém jsem žádal o zaslání forintů, 
neboť posádky neměly maďarské devisy. Na maďarské státní policii měli radost 
z toho, že jsem se neobrátil o pomoc na československé vyslanectví, nýbrž přímo 
k nim, a sami zařídili naše další bezplatné ubytování a stravování, pravděpodobně 
na účet komunistické strany Maďarska.

Při letu zpět z Budapešti jsem byl pověřen zvláštním úkolem, který jsem splnil ve 
spolupráci se s. Smíškem.110

Velitel bezpečnostního letectva:
Pplk. g[enerálního]št[ábu] Hejtmánek111

ABS, f. Velitelství Státní bezpečnosti (310), sign. 310-43-8, Věc: cesta do Albanie – hlá-
šení poznatků. Originál, strojopis, 5 stran.

109	 Koçi (Koči) Dzodze (1917–1949) stál v  čele projugoslávské kliky v  rámci albánské komunistické 
strany. V září 1948 odsoudil její ústřední výbor „projugoslávskou trockistickou frakci“ a Dzodze byl 
28. 11. téhož roku zatčen. V červnu 1949 byl popraven.

110	 Karel Smíšek (1893–1968) byl za první světové války v  ruském zajetí, kde podlehl komunistické 
ideologii. Patřil k zakládajícím členům KSČ a v roce 1933 uprchl kvůli špionáži do Sovětského svazu, 
kde pracoval pro NKVD v oboru radiotelegrafie. Po válce nastoupil na ministerstvo vnitra, pracoval 
v šifrovém oddělení, pro vedení KSČ udržoval tajné spojení s Moskvou. Od počátku roku 1948 vedl 
oddělení operativní techniky. K němu více viz BÁRTA, Milan a kol.: Biografický slovník náčelníků 
operativních správ Státní bezpečnosti v letech 1953–1989. Academia – ÚSTR, Praha 2017, s. 440–446.

111	 Vlastnoruční podpis (červeně) a  přípis „Zprávu jsem současně předal s. Švábovi. Prosím, aby 
zpráva byla také poslána s. posl[anci Josefu] Pavlovi.“ Za „s. Švábovi“ je modrou tužkou doplněno  
„+ [Bedřichu] Geminderovi“ ). Albín Hejtmánek (1906–?) stál v čele Bezpečnostního letectva od břez-
na do srpna 1950, kdy byl zatčen. Ve vazbě byl držen do dubna 1953, poté byl bez soudu propuštěn. 
Bedřich Geminder (1901–1952) byl tehdy vedoucím mezinárodního oddělení ÚV KSČ. Do jeho pů-
sobnosti spadaly styky KSČ se zahraničními komunistickými stranami a také komunističtí emigranti 
žijící v Československu. Byl odsouzen v procesu s Rudolfem Slánským a popraven.


